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Scrisori netranoate nu se 
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I n s e r a t e  
M primesc la Administraţia*« 

Braţov şi la armatoarele 
BIROURI de ANUNŢURI:

It» Vlena '.a M. Dukes Machf., 
Nas. Ang<«V6iă &. Emerio Les- 
ner. Heinrich Schalek, A. Op» 
pelik Nachi., f  n ton Oppehk. 
In  Budapeita la  A. V. Oolber- 
ger, Ekstein fiem at, Ia liu  Le» 
opolâ (VII Erzsâbet-kdrut).

Preţul Ineerţiunilor: o serie 
garmond pe o coloană 10 bani 
pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifă  şi Învo
ială. — RECLAME pe pagina 
3-a o serie 20 bani.

K

(Număr de Dum inecă 2.)

8AZETA apare în flecare zi
ADoiamis pentru Absîio-Uiptîb:
Pe un  an 21 coz., pe şase luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N»rii da Duminecă 4 cor. pe an.
Perna Mânia şi strămătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 20 t ţ . ,  pe trei luni 10 ir. 
N-ril de Dumineca 8 fr. pe an.

8e pienum eră la  toate oft- 
ciile poştale din in tru  şi din 
afară şi la d-nii colectori.

AMuutiil patru Braşov;
Admlnietraţlunea, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 80. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe tre i luni o cor. 
Cu dusul acasă ; Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un asecu- 
plar 10 bani. — A tât abona
mentele. cât şi maerţiunile 
sun t a  se p lăti Înainte.
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Numărul nostru jubilar.
Am anunţat că în decursul lu 

nei curente vom eda un număr fe
stiv separat, prin care vom serba 
aniversarea de 70 de ani dela înfiin
ţarea „Gazetei Transilvaniei".

Astăzi se încheie terminul, până 
la care am rugat pe colaboratorii şi 
amicii foaiei noastre să ne trimeatâ ma
nuscrisele d-lor pentru acest număr.

Am primit în timpul acesta însă 
manuscrise atât de numeroase şi mai 
sunt anunţaţi mulţi, cari doresc să 
contribue cu ceva la această ediţie 
jubilară a „Gazetei", încât pentiu a 
satisface tuturor dorinţelor, suntem  
necesitaţi s i schimbăm planul p r i
m itiv de a scoate numărul jubilar în  
luna lui Ianuarie .

Ne îndeamnă la aceasta o îm
prejurare încă şi mai remarcabilă.

De fapt „Gazeta Transilvaniei" 
a încheiat ciclul al 70-lea, socotit 
după ani, la 31 Decemvrie 1907. Strict 
luat însă, calculând anii deplini, împli
neşte 70 de ani numai la 12 Martie 
st. v. a. c., deoarece, după concesiunea 
dobândită, numai în  ziua de 12 Măr
ie  1838 a apărut primul număr al 
„Gazetei de Transilvania".

Cel mai nemerit şi cei mai în
dreptăţit termin pentru edarea nu
mărului nostru jubilar este deci ziua 
de 12 Martie st. v. anul curent. De 
aceea ne-am hotărât a fixa definitiv 
terminul de 12 Martie v. 1908 pentru 
apariţiunea lui.

Sperăm firm, că cetitorii şi amicii 
foaiei noastre în faţa acestor explicări 
ne vor da dreptate şi vor încuviinţa 
hotărârea luată.

Vom împărţi toate aşa, ca să se 
poată începe cu tipărirea numărului 
jubilar încă înainte de 12 Martie v., 
pentru ca în ziua aceasta el să poată 
fi, în mâna tuturor celor ce vor dori 
să1! aibă.

Manuscrise primim încă până la 
finele lunei Ianuarie s t  v.

încât pentru abonamentele la nu
mărul jubilar putem garanta, că vom 
satisface numai pe acelea, cari ne vor 
sosi până inclusiv în 15 Februarie 
s t  v.

Redacţiunea.

tOiLETOMIL »GAZ. TRANS.«
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Cântec.
Te-ai dus şi Ti juru-mi par’că creşte 
Un gol ce nu-1 mai pot umplea,
Un gol ce lncă-1 mai măreşte 
Căderea fulgilor de nea.

In pacea nopţilor de iarnă 
Când focul arde potolit 
Pe suflet prind să mi-s’aştearnă 
Dureri ce nu le-am mai simţit.

De-ating vre-odată coarda lirii,
Amaru ’n inima mea strâns 
îneacă farmecul iubirii 
Şi cântul mi-se schimbă ’n plâns.

Se stânge azi în noapte-adâncă 
0 stea ce eri s’a fost aprins;
Pe urma paşilor tăi încă 
Bătut-a viforul ş’a nins.

Ecaterina Pitiş.

Braşov, Vineri li (24) Ianuarie 1908.

Sfatul partidelor dietale.
Marţi a fost mare sfat al parti

delor dietale în Budapesta Au fost 
invitaţi pe lângă reprezentanţii gu
vernului, miniştri, secretar de stat, ete., 
şi reprezentanţi ai partidelor din ca
meră şi adecă : ai partidului indepen- 
dist, ai partidului constituţional, ai 
partidului poporal; cei în afară de par
tide, în frunte en Banffy, şi la urma 
urmelor — să nu vă spăriaţi — doi 
reprezentanţi ai naţionaliştilor -..Teodor 
Mihali şi Goriolan Brediceanu.

Mare eveniment ! Să fie chemaţi 
la sfat şi doi naţionalişti.

Nu ştim dacă i-au ehiemat în 
scris ori verbal şi cum i-au chemat. 
Aşa numai ca pe nişte onoraţi con- 
deputaţi, ori ca pe membrii partidului 
naţionalist? Wekerle şi soţi să feresc 
ca dracul de tămâie să declare pe 
naţionalişti de partid.

E bătător la ochi, că în raportu
rile foilor guvernamentale maghiare 
se vorbeşte tot numai de reprezen
tanţii partidelor diferite; numai când 
ajung la naţionalişti, să feresc a în
trebuinţa cuvântul de partid.

Acestea însă se va zice că sunt 
mărunţişuri fără multă însemnătate. 
Capul lucrului este. că au fost chie- 
maţi acolo şi naţionaliştii şi ne inte
resează în primul rând, ce treabă au 
făcut.

Iată aşa. Ca de regulă deputaţii 
naţionalişti au declarat şi de astă* 
datâ, că ei, în principiu sunt pe par
tea opoziţiei, dar vor vedea în urmă 
ce vor mai face.

In înţelesul acesta a vorbit în 
conferenţa reprezentanţilor partidelor 
maghiare şi a naţionaliştilor nema
ghiari, deputatul Dr. Mihali declarând 
că „partidul" naţionalist e în princi
piu contra oricărei revizuiri a regu
lamentului camerei. Şi că acest „par
tid" e de părere, că „regulamentul 
camerei a fost totdeauna un razim 
al constituţiei şi al drepturilor popo
rului, zis că credinţa naţionaliştilor 
este, că parlamentul de faţă nu e 
chemat de-a da viitorului parlament 
un astfel de regulament.

A mai dat în fine espresiune şi 
temerei, că revizuirea regulamentului 
se cere acuma pentru ca să îm-

Din putere proprie.
Heinrich Schliemann, marele archeolog.

(1822—1890).
In satul Ankershagen din Mecklen- 

burg-Schwerin trăia în prima jumătate a 
veacului al 191ea un preot protestant cu 
numele Ernst Schliemann. El avea şapte 
copii, dintre cari pe unul, vioiu şi deştept 
din bre, cu numele Heinricb. Născut la 6 
Ianuarie 1822 în orăşelul din Mecklenburg 
Neu-Buckow, era abia de un an, când ta
tăl său se strămută cu locuinţa în Ankers
hagen.

Pe timpul, când începe istoria noa
stră, Heinrich ajunsese vrâsta de opt ani. 
După cum am zis, era băiat deştept, dar 
totodată de o fire extraordinară. încă de 
mic, să desvoltâ în el o atragere deose
bită cătră lucruri misterioase şi miracu
loase. înclinarea asta nicăiri n’ar fl putut 
eăpăta hrană mai multă, de cât în satul 
acesta, în care oamenii erau crescuţi cu 
tradiţii miraculoase şi, în mare parte cu 
credinţe deşarte. Tot satul credea în fel 
şi fel de minuni. Astfel toţi ţineau una, 
că în casa din grădina preotului umblă 
spiritul înaintaşului iui Schliemann şi că 
noaptea se ridică din lacul mic, ce se află

piedece cu ocuziunea viitoarei re
forme electorale pe naţionalităţi de 
a putea face opoziţie de Doamne 
ajută, de cumva această reformă nu va 
corăspunde principiilor democratice.

După ce a âpns toate acestea, a 
ajuns Ia rezultatul, că clubul naţio
nalist încă n’a hotărât nimic şi va 
hotărî la timpul său ce va hotărî cu 
privire Ia revizuirea regulamentului!

Représentanţii partidelor ungu
reşti au vorbit fireşte întâi şi în cele 
din urmă au ajuns să încheie iară un 
compromis între ei, şi să hotărască 
iarăşi o măsură de jumătate, proviso- 
rică, aşa în fugă cum au făcut’o şi 
cu pactul, ca să-şi ajungă numai sco
pul continuând politica din mânâ în 
gură.

Dacă au văzut, că dau de greu
tăţi mari chiar şi din partea disiden
ţilor lor, adecă a nemulţumiţilor cari 
au eşit din partidul lui Kossuth, au 
convenit, că revizuirea s’o facă deo
camdată provizorie, iar după votarea' 
reformei electorale, să se facă o re
vizuire definitivă a regulamentului, de 
care va avea să se ţină viitoarea 
dietă.

Cu cârpeli, cu momeli, cu pro
misiuni, cu ameninţări totdeauna pe 
căi piezişe, niciodată pe calea cea 
dreaptă, aceasta e metoda celor delà 
patere, metodă care nu va aduce de 
cât încurcături şi nemulţumiri, şi le 
va frânge gâtul.

fieiista politici
In zilele de Duminecă şi Luni 

s a u  în trunit în  Budapesta la o con
sfătuire deputaţii naţionalişti şi m ai 
mtdţi frun taş1 din ţinuturile locuite 
de Români. Consfătuirea a fost pre- 
sidată de d-1 George Pop de Băseşti. In 
aceste consfătuiri s’au decis următoa
rele: S’a declarat necesitatea unei grab
nice organizări a poporului român din 
Ungaria şi s ’au discutat toate moda
lităţile ei. S’a hotărât ca centrul or- 
ganizărei să fie Aradul, unde să-şi 
aibă sediul comitetul executiv de or
ganizaţie. Membrii acestui comitet exe
cutiv sunt îu primul rând deputaţii 
din Arad, în al doilea însă toţi băr
baţii de încredere din singuraticele I

comitate locuite de Români. Astfel 
fiecare comitat îşi va avea bărbaţii 
de încredere, cari vor lua în mâni 
organizaţia. Centrul organizărei îl for
mează comitatul Arad.

De vre-o zece zile se frământă 
miniştrii şi conducătorii partidelor coa- 
liţioniste, cum şi ce să facă, ca să 
pună pe viitor capăt luptei ce o 
poartă Croaţii şi deputaţii naţionalişti 
şi socialişti în dieta ţării. După mai 
multe înţelegeri au iscodit un nou 
mijloc de a combate opoziţia şi anu
me au luat hotărârea să înăsprească 
regulamentul dietei ca astfel să facă 
cu neputinţă obstrucţia „duşmanilor" 
ţârii. Hotărârea aceăsta s’a luat mai 
ales în vederea desbaterei reformei 
electorale, care, precum se susţine, va 
ajunge în dietă la ordinea zilei prin 
luna Aprilie sau Martie. In scopul 
acesta preşedintele dietei Justh, a 
lucrat un proiect pentru revisuirea 
regulamentului camerei, care, după ce 
a fost desbătut în mai multe consfă
tuiri ale membrilor coaliţiei, s’a pre
zentat spre des batere şi unei confe
rinţe comune a tuturor partidelor, 
dietale, care s’a întrunit alaltâeri în 
Budapesta. La această conferinţă au 
luat parte reprezentanţii tuturor par
tidelor dietale afară de cel democrat. 
Croaţii au refuzat invitarea la con- 
ferenţă, declarând că vor combate în  
dietă proiectul de revisuire . Clubul 
naţionalist a fost reprezentat prin 
deputaţii români Dr. Mihali şi C. 
Brediceanu.

Conferenţa s’a sfârşit fără nici 
I un rezultat. Deputatul Dr. Mihali a de
clarat în numele partidului naţionalist, 
că partidul este din principiu contra 
revizuirei, fiindcă consideră regula
mentul camerei drept o garanţie a 
constituţiei. Partidul naţionalist este 
contra revizuirei şi din motivul, că 
nu este cu drept, ca un parlament să 
iacă unui alt parlament (celui ce va 
fi ales pe baza votului universal) un 
regulament al camerei.

Revizuirea plănuită este în ge
nere îndreptată contra naţionalităţi
lor, ceeace reiese şi din declaraţiunile 
ministrului de interne şi ale deputa
ţilor coaliţiei. Nu primeşte deci nici 
în general nici în special proiectul

în grădină, o stafie închipui unei fecioare 
frumoase, purtând în mână o ceaşcă de 
argint... toţi erau siguri, că afară din 
sat, pe livadă, sub o movilă, un căpitan 
do haiduci şi-a îngropat pe copilul său în- 
tr’un leagăn de aur... că lângă dărâmă
turile unui vechiu turn din grădina aren
daşului sunt îngropate comori nenumărate,., 
toţi jurau că, in castelul, ce se afla în sat, 
pe sub care se întind în depărtări mari 
ganguri subpământene, noaptea umblă stafii 
îngrozitoare... cine nu ştia, că piciorul 
stâng al unui haiduc, îngropat în cutare 
loc, creştea mereu din pământ afară, ori 
dc câte ori I’au tăiat oamenii... păzitorul 
cimiterului se jura sus şi tare, că el, ca 
copil, cu alt tovarăş încă au tăiat odată 
piciorul haiducului cu sabia...

Omul, care n’ar fl crezut toate acestea, 
ar fi trecut în ochii sătenilor de eretic, 
care nu va scăpa de munca veşnică. La 
unul ca acesta toţi s’ar fi uitat cu milă, 
mai mult, l’ar fi despreţuit satul întreg.

He!nrich aşa era de pătruns de mi
nunile acestea, încât odată, când tatăl său 
se plângea că nu-i ajung paralele, zise 
cătră ei : o tată, de ce nu sapi, să scoţi 
leagănul de aur pe care Fa îngropat că
pitanul haiducilor sub movilă?

Şi aşa puţin să îndoia ei de povestea 
cu piciorul haiducului, care creştea din

groapă, că de repeţite ori rugă cu serio
zitate pe tatăl său ca să deschidă odată 
mormântul aceluia, ori să îngădue cei 
puţin lui, ca să-l deschidă ca, în sfârşit, 
să fie oamenii în curat, că de ce astăzi 
nu mai creşte piciorul, care mai nainte 
creştea aşa de puternic — lucru care a 
trebuit să fi fost foarte îngiozitor. —

Nimic nu asculta băiatul mai hucuros, 
decât când Ii povestea tatăl său, care s& 
îndeletnicea cu predilecţie cu istoria veche, 
când îi povestea despre apunerea înfrico
şată a oraşelor Pompeji şi Herculanum 
şi când îi povestea despre minunile şi lu
crurile însemnate, ce să scoteau la lumina 
zilei prin săpăturile f&cute la oraşele a- 
cestea nefericite. Adevărată însufleţire, 
însă, îi cuprinse, când i-să povestea de 
eroii lui Homer şi de răsboaele dela Troja. 
Plângea de soartea tragică a cetăţii Troja, 
dărâmată de duşmani răzbunători şi care, 
de atunci, a dispărut cu totul de pe faţa 
pământului.

Imre darurile de Crăciun, anul 1829, 
ce i-să făcuseră de bunii săi părinţi, g ă s i: 
»Istoria lumii, pentru copii< de Ferrer, în 
ea un chip, care înfăţişa cetatea Troja, cu 
zidurile uriaşe jur-împrejur scăldată intr’o 
mare de flăcări, iar în baza din faţă, 
Aeneas fuge de perire cu tatăl său An- 
cbise în spate şi cu micul Ascarnio de mână.
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propus şi p 1*0testează îa numele par
tidului său contra revizuirei plănuite. 
Deputaţii disidenţi Farkashazy, Nagy 
György, Szappanos şi deputatul so
cialist Mezöfíy au fost de asemenea 
tn contra oricărei revizuiri.

In urma acestor declaraţi uni pre
şedintele lusth constată, că deoarece 
mai mulţi membrii presenţi resping 
dela început planul unei revizuiri 
a regulamentului, n’are nici un înţe
les să se între în desbaterea specială 
şi între astfel de împrejurări consi
deră dé fără rost continuarea consfă
tuire! şi deci — închide adunarea.

Proiectul pentru revizuirea regu
lamentului camerei, presentat de pre- 
şed. dietei, Justb, conţine numeroase 
dispoziţiuni, prin care, dacă şi nu se 
suprimă cu totul libertatea cuvântului, 
se face imposibilă o eventuală obs
trucţie. Prin plănuita revizuire se re
strânge între altele numărul vorbito
rilor şi se dispune, că, la cererea a 
150 deputaţi, se pot ţinea şedinţe de 
câte 16 ceasuri. Proiectul va fi pre
zentat dietei în timpul cel mai apro
piat şi se va aplica deja la desbate- 
rea budgetului, a indemnităţii şi a re
formei electorale.

*
In dieta ungară este de câteva 

zile la ordinea zilei desbaterea pro
iectelor de recruţi. Dintre deputaţii 
naţionalişti au luat cuvântul pănă 
acuma d-nii C. Brediceanuy Suciu  şi 
Dr. St. Pop. Toţi oratorii au decla
rat că n’au încredere în guvern şi 
prin urmare nu votează proiectele. 
Toţi trei oratorii români au mai ce
rut introducerea serviciului militar de 
2 ani.

*
In şedinţa de Sâmbătă a dietei 

a interpelat deputatul naţional st Dr. 
M iu  Maniu pe m inistrul de honvezi 
Jekelfalussy tn  chestiunea măcelului 
dela Pănade, săvârşit astă-vară la 
manevre de soldaţi honvezi asupra 
ţăranilor români din Pănade. Dep. 
Maniu a descris pe larg cazul trist 
Honvezi», fără nici o cauză, au nă
vălit asupra poporului român, ba au 
Intrat chiar in case şi an străpuns cu 
baioneta bărbaţi şi femei. D l Maniu 
a vorbit o oară întreagă despre sâl- 
bătăciile honvezilor. A cetit lista ră
niţilor dela Pănade şi a adus certifi
cate medicale, în cari se constată, că 
honvezii au rănit la Pănade 33 băr
baţi şi femei.

Ministrul Jekelfalussy a răspuns, 
că Maniu şi foile române an exagerat 
faptele. „Tribuna“ a apărut chiar in 
doliu şi a adus articoli violenţi. Pen
tru aceea el (ministrul) a şi intentat 
proees de pressâ „Tribunei“. Spune 
că a făcut imediat cercetare şi a aflat 
că Românii au fost de vină (U) pen-

Cu chipul acesta copilul aleargă la 
tatăl său.

»Ascultă tată«, zise e1, »Trója trebue 
că mai există, altcum nu bs’ar fi putut 
face chipul.«

»Asta-i numai o icoană după închi
puire« răspunse d-i Sehiiemann zitnbind.

»Atunci, e minciună, ceea-ce înfăţi
şează ?« întrebă Heinricb cu oare care su 
părare, mai departe.

»Asta încă nu se poate zice. Icos na 
este făeută după descriere», ce a rămas 
dela Ho mer despre Trója veche.«

»Şi oare, într’adevăr să fi avut Troia 
aşa ziduri uriaşe, precum ni ie înfăţi
şează icoana asta?«

»Aceasta este foarte cu putinţă.«
»Dacă, în faptă, au existat oare-eând 

astfel de ziduri«, adause băiatul cu faţă 
gânditoare, »atunci n’au putut fi nimicite 
de tot, n’au putut dispărea eu tetul de pe 
faţa pământului. De bună seamă zac numai 
ascunse sub dărâmături şi pulbere adu
nate peste ele de mai multe veacuri*«

»Cine poate şti asta, copilul meu. 
Totuşi, cred eu, că şi zidurile au dispărut 
întregi întreguţe, ca şi cetatea. Pe lângă 
asta trebue s& luăm în băgare de seamă, 
că spusele Iui Homer sunt mai mult fabule, 
decât istorice.«

tru vărsarea de sânge. Românii ar fi 
aruncat cu petri asupra soldaţilor şi 
ofiţerilor. Intr’o crâşmă Românii ar fi 
bătut pe 2 honvezi. La aceasta căpi
tanul a ordonat atae asupra oame
nilor şi In adevăr, mai mulţi Români 
au fost răniţi. După terminarea in
vestigaţiei 8 honvezi au şi fost pe
depsiţi. Despăgubire pentru cele în
tâmplate nu dă.

Dep. Maniu nu a luat răspunsul 
la cunoştinţă. Pentru tot ce a scris 
şi a zis în afacerea aceasta e gata a 
primi răspunderea in  faţa ori cărui 
for. Ministrul n’a fost destul de con- 
ştienţios. Toţi honvezii, cari au luat 
parte îa măcel, trebuiau pedepsiţi. 
„Protestez nu numai în numele Ro
mânilor, ei a íntrégei lumi civilizate, 
contra acestei barbarii nemai pome
nite“ — a încheiat d-1 Maniu.

In tot decursul cuvântării dep. Ma
niu a fost în dietă sgomot colosal şi 
întreruperi insultătoare. Dieta a luat 
la cunoştinţă răspunsul ministrului. 
Nici că sé putea altfel.

*

Zilele aceste s’a făcut mare sfară 
in jurul proiectului de lege pentru  
introducerea votului im'versat. Ziarul 
socialist „Népszava“ adecă, a publicat 
2 tabele statistice din ministeriul 
de interne şi aşa a aflat cum va fi 
aşa numitul „sufragiu universal“ al 
guvernului coaliţionist. Din aceste ta
bele statistice oficiale „Népszava“ 
trage concluzia eă drept de vot va 
avea fiecare bărbat trecut de 24 ani, 
care ştie ceti şi serie. — Bărbaţi tre
cuţi de 24 ani sunt acum în Ungaria 
3,895.551. Din aceştia ştiu ceti şi 
scrie (în limba maternă) 2.521.894. 
Dintre aceştia însă 757.666 vor av6a 
două voturi. Două voturi vor avea: 
Cei cari au eel puţin 15 jugheré pă
mânt] cei cari au în arândă cel pu
ţin 50 jughere; industriaşii şi comer
cianţii independenţi; calfele cari cel 
puţin 3 ani au slojit la acelaşi stă- 

I pân; cei cari au absolvat cel puţin 
I 4 clase gimnaziale, reale, civile sau 
j pedagogia.

Conform tabelei vor avea drept 
I de vot: 1,608.779 Maghiuri, 387,440 
Germanii, 301,965 Croaţi, 188*599 Ro
mânii adecă 17*2 îa sută etc. Două 
voturi vor avea: 492.793 Maghiari, 
140.108 Germani, 55.397 Slovaci, şi 
37.924 Români, adecă 5 la sută.

fi în  majoritate m im ai în  50— 60 
cercuri*

Ziarele oficiale declară, că tabe
lele publicate în „Népszava“ sunt ce 
e drept din minîsteriu, dar nu sunt 
din acelea, cari vor fi luate în com
binaţie la stabilirea definitivă a pro
iectului. Vom vedea!

Mocsáry şi legea
de naţionalităţi.

Bătrânul politician maghiar Mocsáry 
Lajos, răspunde în numărul de Duminieă 
al ziarului »Egyetértés« la un articol din 
»Pester Lloyd«, în care se spunea, că avea 
dreptate Mocsáry când afirma, că Maghiarii 
nu pot să lupte de odată în contra Vienei 
şi în contra naţionalităţilor şi de aici sco
tea concluzia, că pentru Mocsáry nu a ră
mas decât alternativa, ori să primească 
Ungaria unitară (maghiară) eu pactul lui 
Deák, ori o Ungarie, împărţită în auto
nomii naţionale. Adecă o Ungarie federa
lizată.

Domnul Mocsáry protestează în con
tra acestei conclusiuni greşite, pentru că 
mai există şi o a treia alternativă, adecă:

... »executarea onestă şi desăvârşită 
a legii de naţionalităţi dela 1868, atât în 
ce-i priveşte spiritul, cât şi cu privijre la 
literele ei. Executarea acelei legi, al5 cărei 
apostol principal a fost, înainte de adu
cerea ei, baronul Eötvös József, ale cărui 
idei le-a acceptat şi turnat în text Deák 
Ferenez, iar Kossuth Lajos ia dat binecu
vântarea, când într’o serie de articole tri
mise din Tinin, nu numai că a aprobat 
aducerea acestei legi, ci a mai adaos, că 
daeă mai este ceva, ce naţionalităţile ar 
putea cu dreptul să pretindă, să li-se dee 
şi aceasta h

»Aceasta e de 40 de ani punctul meu 
de vedere, —- spune Mocsáry *n declara
ţia sa — şi nu poate nimeni să-mi arate 
nici un şir scris de mine, în care aşi fi 
făcut cea mai mică concesiune cu privire 
la ideea a oricărei împărţiri a ţării, şi în 
care aşi fi mers mai departe peste legea 
de naţionalităţi dela 1868...

»Atâta însă fîe-mî permis să accen
tuez şi cu oeaziunea aceasta, că semne, 
cari eschid orice îndoială arată, că dacă 
legea dela 1868 se punea In vigoare cu 
sistem, se putea, ba se poate încă şi acu
ma, crea un astfel de modus vivendi cu 
naţionalităţile, ca să nu fie nici o trebu
inţă de revizuirea regulameutului de casă, 
ori de aducerea unei lege electorale mon
struoase».

Frumoase şi drepte vorbe, dar cine 
să le asculte !

Bjornsoii şi komânii.
Soma tuturor voturilor va fi de 

3.379.560 şi anume: 2.101.572 voturi 
maghiare, 527.598 germane, 357.362 
slovaee, 226*523 românei adecă 6*7 
la sută etc. Cercurile electorale vor fi 
împărţite ca după putinţă Maghiarii 
să fie in majoritate faţă de naţiona- 
lităţi şi socialişti. Naţionalităţile vor

»Aita sâ a’o zici Istă«,strigă băiatul 
cu ochi înflăcăraţi. Din potrivă, eu cred că, 
eeea-ee spune bătrânul Homar, se rszimâ 
mai mult pe adevăr. Iubite tată, de eâtă-va 
vreme; aşa în tăcere, deja tm-sm făcut un 
pian...«

>Şi anume?«
»Să desgrop Troja oare când.«
»Hm, nime nu va zice, că planul ăsta 

este lucru puţin« observă preotul râzând.
»Va să zieS, şi tu eşti invoit cu 

planul ?«
»Ce să fac? Unui spirit de întreprin

dere aşa de genial, cu greu te poţi 
împotrivi.

*Iaeă mâna, ne am înţeles.«
»Bine, aşa să Se.«
»Oare când am să desgrop Troja«, 

zise Heinrich eătră tovarăşii săi de joc şi 
îneepu să le voibească tot ce ştia despre 
cetatea dispărută. Dar ascultătorii îşi bă- 
teau joc deel. Numai două fetiţe eu obrajii 
drăgălaşi, rotungiori, credeau eele ce spune 
şi aveau îneredere In planurile lui. Erau 
sur orile Lufsa şi Minna Meimke. Tatăl lor 
era arendaşul moşiei. Cu deosebire Minna 
manifesta o înţelegere intimă pentru pla
nurile şi sentimentele copilului vioi şi plin 
de fantazle. Din prieina asta se desvoită 
între amândoi o aşa relaţie cordială, încât 
în nevinovăţia lor copilărească se decla-

D-l Pompiliu Robqs 
hi medicină, (‘are se 
unde petrece şi mare

pat, doctorand 
află în Roma, 
e poet Björn-

son, a făcut acestuia d a doua vizită. 
Björnsoli locueşte în Rotna pe Corso 
Umberto nr. 397. D-1 Robescu, a ra-
portat despre această vizită „Tribu
nei“ din Arad. Aflând acasă pe poet,IIIIWI ■ ■ ■ ■ ! |! — ■  ■ ■ ■  IM  IU L . , ,  i.  ij U -  I L ' a
rară de logodiţi, jurându-şi iubire şi cre
dinţă vecinică. Tinăra mireasă era tot
deauna lângă mirele e1, când acesta cer
ceta grajdurile şi coridoarele din vechiul 
castel de câre se legau atâtea istorii în
fricoşate, ca stafii. . .  ea era tot aşa de 
zeloasă, ca şi Heinrich, când era vorba să 
se uite, că oare nu mai creşte afară din 
groapă piciorul vătafului de haiduci.

O plăcere deosebiţi aveau amicii lo
godnici sâ scotocească prin cărţile biseri
ceşti din arehiva parochiei şi aă studieze 
matricolele de naşteri, de cununii şi de 
morţi, după aceea să asculte povestiri dela 
o bătrână de optzecişipatru de ani, despre 
timpurile vechi, şi despre oameni n orţi 
mai dedetnuli; nu mai puţin se bucurau, 
când bătrâna le arăta icoane foarte vechi.

împreună cercetau ei adesea şf pe 
un bătrân croitor din tat, care avea nu* 
mai un ochiu şi un picior. Acesta era un 
flăcău bătrân, vesel, fără carte, dar cu o 
ţinere de minte uriaşă, şi nesecat în po
vestirea de întâmplări hazlii.

»Ştiţi voi unde se duc cocostârcii 
iarna?« întrebă el odată pe cei doi copii.

Când copiii nu*i putură da răspuns 
hotărât adause »eu, singur, am întrebat 
odată un cocostârc. Iată <um. Am prins 
pe un clănţănitor de cioc, eu gâtul lung,
i-am acăţat pe unui din picioarele lui gal- 
bine o fâşie de pergament, pe care rugam

acesta Ta primit îndată; apropiindu-se 
d-1 Robescu îi zise:

— Vă aduceţi aminte de mine, mă
iestre ?

Mă privi lung, apoi exclamă:
— Da, da, d« ta eşti românul! De ca 

n’ai mai venit la mine ? Aşi fi vrut să te 
văd, mai ales că trebuiâ să-mi aduci tra
ducerile din »Tribuna«.

— lată-te, măiestre.
— Nu-ţi cunoşteam adresa, şi am 

scris la »Tribuna« întrebând de adresa 
d-tale. Şezi.

M’am scuzat şi i-am explicat întâr
zierea de 15 zile cauzată de sărbători, in  
eare timp nu aş fi voit să*l supăr.

Apoi ii dau explicaţii asupra eeior 
două liste: Calvarul l  şi Calvarul I I  pu
blicate In »Tribuna«, liste în cari sânt 
trecuţi toţi condamnaţii politiei naţiona
lişti, din ultimii 10 ani.

Faţa poietului se crispează, o expre- 
siune de durere trece peste fruntea lui, 
şi exclamă mereu :

— Oh, oh! Colosal, este colosal.
— Sunt măiestre condamnări pentru 

articole de jurnale, pentru cântece româ
neşti...

— Cum? şi pentru cântece româ
neşti ! Ob, colosal, colosal i

In aeeeutul vorbelor lui, răsună du
rerea produsă de impresia acestor ştiri.

— Şi aceasta, măiestre, se chiamă
justiţie.

— Justiţie? Aşa trebue coneeputâ 
justiţia? asuprind libertatea?

»In timpurile de azi, tinerii au e  
idei© greşită de justiţie. Ei îşi închipuie 
eă ju-tiţ<a poate să existe fără libertate ; 
ei bine, nu: 1 bertstea fără justiţie poate 
să existe, dar justiţie fără libertate nu 
există. La Romani, principiul existenţei sta
tului era astfel conceput: toţi cetăţenii 
sunt pentru stat; azi este tocmai contrar: 
statul este pentru toţi cetăţenii, iată ade
vărul, de care se ţine atât de puţin cont 
în Ungaria, ba chiar se face totul invers.«

Poleiul mă priveşte surlzind; din 
ochii lui albaştri întunecaţi, ies săgeţi; 
faţa rumenă, rasă, pare întinerită cu toate 
că favoritele mici aibe îi încadrează obrajii, 
iar de sub bereta de mătase neagră 
scapă bucle de păr sib ca neaus.

Björns ou îi vorbeşte apoi d-lui 
Robescu despre studiul la eare lu 
crează şi care îl va publica în revista  
„M ärz“ din München şi-i spuse, că  
în acest studiu va vorbi despre toate  
naţionalităţile din Ungaria, dar în  
deosebi şi amănunţit se va ocupa de  
noi Românii.

D-1 Robescu espriinând recuno
ştinţa şi gratitudinea sa pentru ceeace  
a făcut Björn son şi pentru Români, 
acesta răspunse:

— Grazie, grazié. Cred, feea-ca-mr 
»pui. dar nu se puteâ face decât aşa, căci 
toţi avem dreptul, ba cbiar datoria de a 
ne ocupa de cei ce sufer pentru dreptate; 
şi dreptatea este de partea voastră. Toţi 
au dreptul de viaţă, toţi, toţi.

— Cum aţi ejur s să vă ocupaţi de 
noi, inaies’re?

— Întâi am scris un articol despr 
ruteni; apoi am primit scrisori dela ceh

■ U I ■■■ . I-
pe străinul necunoscut, la care trăgea In 
cuartir călătorul aripat, să aibă bunătate 
a mă înştiinţa tot prin mijlocirea picioare
lor de cocostârc, în ce ţară petrece dobi
tocul peste iarnă. Primăvara îmi şi aduse 
cocostârcul răsţunsul dorit: »ln ţara si. 
loan«.

»Dar unde-i asta?« întrebară deodată 
mirele şi mireasa cu vădită băgare de 
seamă.

»Vedeţ», asta chiar nici eu nu ştiu«, 
răspunse croitorul, sclrpinându se după 
urechi.

»Atunci trebue să cercetăm noi, un
de i ţara asta«, observă Heinrich, ia ceea
ce eonsimţi ţi Minna.

Astfel de mici incidente stârniră în 
copii dorinţa de a-şi înmulţi cunoştinţele 
geografice, totodată însă îi făceau să fie ş i  
mai aplicaţi spre lucruri misterioase.

Înainte de toate, mirele cu mireasa 
erau pe deplin înţeleşi că, după-ce se vor 
călători odată, mai întâi vor cerceta cu 
deamănuntul toate arcanele din Ankere* 
hagen, după aceea însă, fără cea mai mică 
zăbavă vo au să desgioape Troja, pentru 
că, cum-că aceasta trebue să se Întâmpin, 
era pentru ei lucru hotărât.

Cât de luminoase şi frumoase erau 
aceste visuri copilăreşti... şi cum s’au 
schimbat ele cu tetui, în unele privinţe, 
în realitate.
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1b cari îmi arătau situaţia lor, am scris 
apoi despre ei, şi încet, încet, a in ajuns 
i i  cunosc şi să scriu asupra situaţiei tu
turor naţionalităţilor din (Jogaria.

— Au mai scris şi alţii asupra acestor 
lucruri ?

— Da, au acria englezii, au scris 
destul de mult, dar ei nu cunosc chestiu
nea destul de bine, nu au tot. materialul 
necesar unei cunoştinţe aprofundate. Eu, 
cu scrierile mele le-am procurat o bună 
parte de material şi de data asta, vor cu
noaşte şi mai bina chestiunea in generai 
şi a românilor in particular.

Ce credeţi despre legea ministrului 
Apponyi asupra maghiarizării şcoaîeîor?

Poetul făcii un gest de descurajare
— Acum este făcuă şi se va pune 

în aplicare. , dar naţionalităţile trebue să 
Se forte şi să spere, eăci deşteptarea s’a- 
propie. Când lucrurile ajung să fie prea 
acute, reacţiun^a urmează. Char a şi în
ceput deşteptarea. Iată, moţiunea deputa
tului austriac Sohiiiinger, pe care mi-ai a- 
dus-o îa traducere italiană este un înce
put In ca se vorbeşte de a atrage atenţia 
guvernului ungar asupraaplkăriihbcutăţi- 
l©r votate în 1868, este un semn b n că şi
10 Austria b* cunoaşte şl se judecă just 
a ţ'unea Ungariei. Toată lumea se deş
teaptă şi veţi vedea, veţi vedea vă drep
tatea vine curând.

Venind vorba asupra eestiunei 
de limbă în Ungaria, Bjornson zise 
Intre altele : „Cum să opreşti 2—3 
milioane de Români să nu vor
bească limba fraţilor ? Cum să împie
deci pe Slovaci, pe Ruteni, să nu 
vorbească în limba lor? Sunt atâtea 
Raţionalităţi in Ungaria, iar aceea ce 
vor să facă Ungurii, nu va fi decât 
dăunător lor“.

Totodată Bjornson a atins ca o 
dorinţă pentru viitor, idea unei cori- 
fcderaţiuni a tuturor naţionalităţilor. 
D*î Robescu raportează apoi mai de
parte astfel:

Apoi, trecând la o altă ordina de 
Idei, BjOroson mă întreabă despre revo
luţia din primăvară trecută din România.
11 dau explicaţii, iar el conchide cu con
vingerea omului ee cunoaşte lucrurile :

— E^au evreii cari asupreau 1 Da, 
Ştiu! Şi apoi este Injust ca numai câteva 
persoane să aibă proprietăţi.
- i-ara explicat că s’a votat o nouă 
lege şi o regulare a relaţiilor între pro
prietari şi ţărani, şi foarte satisfăcut, po
leiul mi-a repetat.

—  Bravo, bravo 1 bine bine!
D-l Robescu i-a esprimat apoi 

recunoştinţa şi în numele redacţiunei 
»Tribuna“, al căreia colaborator este, 
iar poetul îi răspunse:

Eşti primul român ce cunosc şi-mi 
pare foarte bine, foarte bine.

Mulţumirea sufletească ce am simţit 
ia cuvintele fui, căldura privird cu care 
■st hx;Y mi a adus sângele în obraji pe 
©ari îi simţeam cum ard.

Apoi, cu o vădită plăcere îmi spuse 
că a primit din ţară o carte poştală cu 
UB grup de o8teri români, cari Si trimit 
salutul lor, Îmi vorbeşte despre scrisorile 
ce le primeşte dela toţi, dela cehi, dela 
dalmaţieni, dela ruteni şi dela doi ofiţeri

de cavalerie d in ..., eari i-au trimis >una 
lettera molte graziosa« ; apoi revine din 
nou la grupul de ofiţeri români exprimâo- 
du-şi mulţumirea.

Convorbirea, din ce in ce ia un ca
racter de intimitate, căci măiestrul mă pri
veşte foarte binevoitor, îmi surâde blând 
şi mulţumitor.

— Cât timp veţi mai stâ la Roma?
— Voiu stâ pănă în Iunie, dard-ta?
— Eu pănă îmi voiu iuâ diploma de 

doctor, pănă în Iulie cred.
— Aşa? Atunei te rog să mai vii 

pe la mine, vino să mă vezi, îmi face 
mare plăcere, d ta eşti primul român ce 
cunosc.

Am cercat să-i răspunz aşa cum se 
cuvine ecestui mare poet, car© îmi vor
beşte aşa de frumos. Apoi ii întreb de 
starea sănătăţii.

— Nu sunt încă complet restabilit 
sufer de o bronchită, cronică, dar mă simt 
mai bine.

Apoi se interesează cu un vădit in
teres de ţăranul român şi de sufletul lui; 
mă întreabă de armată, d a  starea de civi
lizaţie a ţârei.

— Şi regele vostru cum este? (D. 
Robescu e cetăţean român. Corect.)

— Este Carol cel înţelept, măiestrei
— Dar principele moştenitor?
l-am spus că despre situaţia în care 

principele Ferdinand so găseşte ca prinţ 
de coroană, nu se poate spune decât bine

— Şi sunt iubiţi de popor?
I*am făcut o mică des triere a sere. 

de zece Maiu, când Regele în trăsură des
chisă trece ia pasul cailor printre mulţi
mea care-1 aclamă.

— Bravo, bravo, exclamă măiestrul, 
frumos, frumos!

D-l Pompiiiu Robescu prezentând 
din nou poetului omagiile sale, s’a de
părtat pretinos salutat de Bjbrnson.

Revelionul din „Camion“
al .României Jane.“

Yiena, 17 Ianuarie n. 1908.
Societatea academică»România Jmtă« 

a aranjat întru serbarea anului nou în
datinatul »Revelion«, împreunat cu concert 
în »Cursalon« în sara de 81 Decemvrie 
st. v. 1907 despre decursul căruia ni-se 
raportează :

La orele 9 sala era plină de un pu
blic ales şi număros. Au luat parte înalţi 
dignitari, câţiva diplomaţi, reprezentanţii 
diferitelor asociaţii si societăţi, ofleerime 
etc. Primul punct al concertului a fost 
esecutat de d-l Nemeş de Alămor, absol
vent al conservatorului din Viona, delec- 
tându-ne prin câteva piese alese, ca »Chan- 
son d’amour« de I. Thieringer, »Kubelik- 
Serenade« de Fr. Drdea, »Kuiawialt-Ma- 
zurka« de H. Wienawski. D-l Nemeş a 
reuşit de minune să stoarcă accente cu
rate, de o armonie fermecătoare din stru
nele vioarei sale. Măiestria iară, cu care 
d-sa a esecutat bucăţile, dovedesc un mare 
talent muzical şi-o educaţie artistică aleasă. 
Publicul şi-a esprimat mulţămirile prin- 
tr’un ropot de aplauze.

Apariţia d-nei V. Triteanu a iost 
întâmpinată cu frenetice aplauze. După un 
cântec german »Solvejgs Lied« de, Grieg, 
au urmat două cântece româneşti ».Telui-

m’aşi, jelui« de Dima, »Să duc oile, să 
duc« de Brediceanu. Melodia jalnică, ac
centele duioase, proprie doinelor noastre 
naţionale, au fost redate cu o neîntrecută 
fîneţă şi perfecţiune artistică prin vocea-i 
argintie şi sigură, esecutând cu uşurinţa 
unei priveghietoaro m&estrite triluri. —  
Sala vibra de undulaţiunile puternice, când 
line, dureroase, când sguduitoare, ca unui 
vulcan, ce erumpe, a doinei româneşti. — 
Ochii Românilor sclipeau, de ©moţiune, 
inima bătea cu putere, flecare se simţia 
acasă, auzia parcă doina noastră strămo
şească, ce cutreerâ munţii şi văile. Aplau
zele nu mai încetau ; a fost nevoită Pri- 
vighitoarea să apară din nou, ca iarăşi să 
stoarcă furtunoase aplauze generale.

A urmat eminenta pianistă d-şoara
E. Topliceatiu, care la multe concerte ger
mane din loc a secerat strălucite succese. 
A? cântat la pian două piese »Nocturne« şi 
»Étude en forme de vals« de Chopin şi 
Saint Soens. Redarea esactă a frapantelor 
variaţiuni, acordurile curate, provocate de 
degetele destre ale artistei au delectat 
auzul rafinat al publicului vienez. A fost 
îndelungat aplaudată.

Dl Rădulescu, excelentul baritonist, 
care în centrele mari ale Americei şi Eu
ropei, a desfătat publicul din cele mai de 
frunte teatre, sub numele de Constantino, 
a cântat »Donna vorrei morir« de Tosti, 
»Seguidilla« de Dima şi »Trageţi voi boi« 
do Brediceanu.

Eminentele sale prestaţiuni din străi
nătate fac de prisos orice comentare. Con
certul s’a încheiat cu »Duetul« din Bajazzo, 
executat de D-na Triteanu şi dl Rădulescu. 
Fiecărei artiste şi artist i s’a oferflt din 
partea soc. »Rom. Jună«, frumoase bu
chete de flori şi cununi. Acompaniamentul 
de pian a fost susţinut tot timpul de un 
angajat german.

A urmat dansul. D-na Triteanu, ca 
prima pereche cu preşedintele societăţii, au 
deschis seria dansurilor. — S’a jucat »Ro
mana«, cu mult tact, aranjat de d-l locot.
S. Iancu. Vre-o 12 d-şoare s’au prezentat 
în frumosul costum naţional din România.

Lămpile să sting, orologiul bate cu 
putere 12, anul vechiu gârbovit să stre
coară în tăcere, de-odată lămpile s’aprind 
din nou cu lumină orbitoare. Era Anul Nou.

Preşedintele societăţei d-l prof. I. P. 
Voiteşti, salută Noul An, sosit abia, mul
ţumeşte publicului român şi străin de sim
patiile şi interesul dovedit faţă de mani- 
festaţiunile soc. »R. J.«, îi roagă şi pe vii
tor de binevoitorul sprijin, şi le pofteşte 
tutui or An Nou fericit.

După pauză au urmat dansuri ani
mate până în revărsatul zorilor, când fle
care s’a depărtat spre casă ducând cu sine 
cele mai frumoase impresii dela petrecerea 
românească.

Un participant.

ŞTIRILE ZILEI.
— 10 Ianuarie v.

Să ne apărăm şcoalele i Metropoiitui 
Ioau Meţianu mulţumind pentru felicită
rile de Anul nou, ce i s’a adresat din par
tea Românilor din Sibiiu, a zis că »anul 
trecut a fost unul dintre cei mai răi pen
tru noi, în urma greutăţilor ce ni s’au 
creat prin noua lege şcolară, căreia acum 
trebue să ne supunem. Sunt grele zilele, 
prin cari străbatem, dar totuşi vom putea 
birui toate relele, dacă vom jertfi toţi pen-

tru biserică şi mai ales acum pentru şcoala 
care trebue conservată cu ori-ce preta.

Băncile din Ungaria. La finea anu
lui 1906 au fost în Ungaria 4813 insti
tute de bani. Intre aceste au fost cam 135 
institute româneşti da bani. Capitalul so
cietar şi fondurile de rezervă ale tuturor 
băncilor din Ungaria a fost de 1 miliard 
şi 327 milioane. Capitalul societar şi fon
durile de rezervă ale băncilor române din 
ţeară sunt de vre-o 21 milioane. Depune
rile spre fructificare la toate băncile din 
ţeară au fost de trei miliarde. La băncii© 
române de 67 milioane. Profitul curat: 
125'/2 milioane. Al băncilor române 2V2 
milioane.

Logodnă. Măriţi Bogdănescu şi Dr, Ioan 
Maivr, fidanţaţi. Orăştie, Ianuarie 1908.

CUHUniO. Domnul Dumitru R. Barbu 
din Satulung şi Domnişoara Maria 1. Ţi- 
goi din Purcăreni îşi vor serba cununia 
lor religioasă Duminecă, In 13/23 Ianuarie 
1908 în biserica română »înălţarea Dom
nului« din Purcăreni, la oarele 2 după 
anii *zi.

Demonstraţii In Berlin pentru votul 
universal. Muncitorii fără lucru din capi
tala Germaniei au ţinut Marţi în multe 
părţi ale oraşului întruniri, la cari au luat 
cuvântul mai mulţi fruntaşi ai partidului 
socialist. La toate întrunirile acestea s’au 
votat rezoluţiuni, prin care se cere intro
ducerea votului universal în Prusia. După 
arătările pressei socialiste, numărul celor 
fără lucru la Berlin ar fi de 50.000.

Mulţumire publică. Tuturor ştim, 
doamne şi domni, cari au luat parte la în
mormântarea neuitatei mele soţii Victoria 
Rnssu n. Oncioiu şi m’au mângâiat în ma
rea mea durere, le exprim pe aceasta cale 
cele mai adânc simţite mulţumiri. -—Bra
şov, 23 Ian. n. George Russu.

Reuniunea femeilor române gr. cat
din Zlatna a împărţit, Duminecă, înainte de 
sărbătoarea prea măreaţă a Naşterei D-lui 
Isus Hristos, în 5 Ianuarie 1908, precum 
ni se scrie, vestminte copiilor săraci. La finea 
sf. liturgii după sfinţirea icoanei Preacu
ratei Fecioare Maria, patroana reuniunei — 
provăzută cu ramă nouă aurită, în preţ de 
16 coroane, preotul local ca director, pro
topopul Montani, în cuvinte alese si prea- 
acomodate, înşirând faptele Reuniunei înde
plinite spre mărirea lui Dumnezeu, prin 
decorarea sf. biserici, aduce mulţumită ce
lui Preaînalt cerând să-şi reverse darul 
său şi pe viitor, şi patroanei Preacurate, 
căci atunci când se simte lipsa mai mare, 
a îndemnat Reuniunea să se înduioşeze de 
durerea celor lipsiţi şi din fondul său di
sponibil să procure pentru 14 elevi mai 
rniseri, cisme, papuci, caputuri mari, cioa
reci, rânduri întregi şi stofe de haine, în 
valoare de peste 100 cor.

In urma alocuţiunei părinteşti a di
rectorului cătră elevi, de a fi ascultători, 
cu frica lui Dumnezeu, diligenţi, şi spre 
bucuria părinţilor, ca pruncul Isus, prea 
deamna preşedintă, Elena Albini, cu afa- 
bilitatea-i cunoscută, ca mamă alor 8 prunei 
de bună speranţă, cu frăgezime, cu dul
ceaţă şi cuvinte povăţuitoare împarte 
obiectele. Ou aceasta ocaziune din libera- 
litatea comerciantului, Traian Baie, se îm
part şi requizite şcolastice, iar ca donate 
de Dr. Iuliu Florian din Cluj şi directorul 
Reuri. 50 medalii de ale Preacuratei.

Când ajunsese Heinrieb de nouă ani, 
ii muri buna mama. Ce lovitură grea şi 
nefericire mare pentru el. Nu mult după 
aceea a fost despărţit şi de Minna. Câte 
îacrămi dureroase r»’a vărsat pentru des
părţirea aeta f Supărarea atâta i-a tur
burat mintea lui copilărească, încât, timp 
fadelungat, nu-şi mai aduse aminte de 
ţânta-i favorită de a desgropa Troja. Ca 
aă se mai di st ragă îi trimise tatăl la frate- 
său Friedrieh preot în satul Kaikhcrst, 
care era ştiutor de limbi, adeeft filolog 
distins. Aici învăţă Heinrieb limba latină 
eu atâta sârguinţft, încât nu peste mult 
trimise tatălui său o sebiţă latină fără 
i i  si o scădere, compusă de el, despre eroii 
cetăţii Troja. Cu unsprăzece ani Intră apoi 
băiatul în gimnaziul din Neu-Strelitz.

Steaua Iui de noroc însă, părea că 
s’a stins cu desăvârşire. Familia iui fu 
cercată de o grea nenorocire, aşa că a 
trebuit să facă cele mai mari economisări. 
Heinrieb era destul de cuminte, se înţe
leagă, că între împrejurări schimbate atât 
de nefavorabil, nu se mai poate gândi la 
cercetarea Universităţii, după cum hotă
râse şi că, prin urmare nu mai are înţeles, 
să studieze )a gimnaziu. Astfel trecu la 
şcoala reală, care, după-ce a petrecut un 
an în clasa superioară, o părăsi în primă
vara nnuiui 1836, în vrâstâ abia de 14 ani, 
ca să între, ca ucenic, Intr’o prăvălioară

mică diu orăşelul Fiirstenberg. pentru-că 
ae hotărâse să se iacă negustor.

înainte de plecarea din Neu-Sfrelitz, 
întâmplător se întâlni cu Minna Meincke, 
pe care n’o văzuse de cinci ani.

»Nici odată«, povesteşte Heinrieb 
Schliemann In autobiografia lui, »nu voiu 
uita această întâlnire, care a fost şi cea 
din urmă. Când ni-am privit amâudoi in 
ocbl, amândoi am început a vărsa Îacrămi 
ca boabele, am eăzut unul altuia în braţe, 
fără se putem rosti o vorbă. Am încercat 
să vorbim mai de multe ori, ©moţiunea 
noastră însă a fost prea mare... O vorbă 
n’am putut scoate nici unui. Incurând, 
însă Intrară în odaie părinţii Minweî şi 
am trebuit să ne despărţim... dar a tre
buit să treacă multă vreme, până m’am 
desmetecit iară din ©moţiunea mea. Acum 
eram sigur eă Minna mă avea încă drag, 
şi gândul acesta îmi aţâţă egoismul: din 
clipa aceea simţiam în mine o energie 
fără merg ni şi încrederea firmă că, prin o 
stăruinţă neobosită, voiu putea înainta în 
lume şi mă voiu arăta vrednic de Minna. 
Totul, ce ceream atunci dela D-zeu era, 
ca ea să nu se mărite, până când nu-mi 
voiu căpăta eu o condiţie neatârnată«.

Calea spre condiţia neatârnată, însă, 
nici acum, dar nici mai târziu, n’a fost 
preserată cu trandafiri, din contră, bueată

de bucată era acoperită cu spini, şi încă 
deşi. De dimineaţa până seara la unspre- 
z<»co ceasuri Heinrich trebuia se iuere la 
tarabă, acum cu vânzarea articlilor de 
mâncare pentru copilaşii mici, acuşi cu 
arderea cafelei, cu curăţirea heringilor, cu 
măturarea prăvăliei, şi altele. Spre marea 
iui durere, nici o clipă nu-i rămânea li
beră, ca să poată învăţa ceva după pofta 
inimei. Cât de bucuros şi-ar fi îmbogăţit 
cunoştinţele! Dar îa loc de îmbogăţire,îşi 
pierdu şi cunoştinţele, ce şi le câştigase 
In şcoală. Era foarte amărât. Când odată 
un om scăpătat, care însă mântuise g m- 
naziul aproape întreg, îi declamă o sută 
versuri din Homer, în textul original, 
plângea cu amar de soartea sa, care nu 
i-a îngăduit să poată învăţa şi greceşte, 
ceea-ce dorise aşa de mult. Zilnic să ruga 
el Iul D zeu să-l învrednicească a-şi putea 
împlini dorul acesta.

Ce să vezi... o nenorocire era dată 
să-l călăuzească pe calea cătră norocul 
acesta... cât de minunate sunt căile Dom
nului ! Ridicarea unei buţi prea grele a 
avut de urmare, că ei a început să scuipe 
sânge. Fiind-că de aici înainte nu mai era 
’n stare să îndeplinească lucrări grele şi 
că Sntr’una se plângea de durere de piept, 
patronul său nu-1 mai putu ţinea. Astfel 
îşi luă calabalâcul în spate şi, necăjit, ca 
vai de el, plecă pe jos la Hamburg, unde. ..

cât de fericit se credea... adevărat că îşi 
găsi o condiţie, dar cu leafă toarte cnicăt 
»Cu un băiat aşa bolnăvicios nu ne putem 
folosi.« Aşa-i z'se noul stăpân şi după opt 
zile iară rămăsese fără condiţie. Tot aşa 
o păţi şi ’n alte locuri. Era să-şi piardă 
toată speranţa. Ce să înceapă? Mai întâi 
a trebuit să abzică de cariera negusto
rească şi să-şi caute pânea în alt chip. Mă 
voiu duce pe o corabie, zise el cu hotărâre 
în cele din urmă.

îşi aduse aminte că samsarul de co
răbii Wendt era tovarăş din tinereţe al 
reposatei sale mame. Se duse la el şi i-se 
plânse de mizeria în care se află. Ce bu
curie s ’mţi m inima lui, când bărbatul bun 
şi prietinos îi făgădui, câ se va întrepune 
pentru el şi, în faptă, şi mijloci că fu pri
mit ca băiat de cajutâ, pe o corabie mică 
»Dorothea«, ce stetea gata de plecare spre 
La Guayra In Venezuela.

Pe timpul acesta era aşa de sărac, 
în cât, ca să şi poată procura ţolişorul de 
lână prescris, a fost silitsă-şi vândă unicul 
palton, ce 1 mai avea. »Dorothea« îşi în
cepu călătoria în 28 Nov. 1841. Din cauza 
unui vânt nefavorabil corabia a fost opă- 
cită mai întâi pe Elba, după aceea în lar
gul dela HeJgoland, până îa 11 Decemvrie. 
Peste noapte îi cuprinse o furtună, ca un 
orcan. Corabia era aruncată încoaee şi 
încolo, ca o peană, până când s’a spart de
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Bucuria era generală şi evidentă, In 
faţa celor auzite şi îndeplinite. Publicul s’a 
depărtat, încălzit de bucuriile celor dă
ruiţi. Un membru al Reuniunei.

0 groaznică ciocnire de trenuri s’a
întâmplat Marţi în apropierea oraşului Mi- 

Tano din Italia. Trenul care a plecat Marţi 
seara spre Roma s’a ciocnit, lângă podul 
*dela Aquabella, cu un tren mergând la Pa- 
via şi care-1 preceda dar care se oprise 
pentru că semnalele arătau că linia nu este 
liberă. Locomotiva trenului ce mergea la 
Roma şi ultimele vagoane ale trenului de 
Pavia au fost răsturnate pe şine. In acel 
moment sosea şi trenul de Pergam, care 
nu a putut fl oprit la timp şi s’a lovit cu 
vagoanele rămase pe linie. Până acum au 
fost găsiţi 9 morţi şi 25 răniţi. Cadavrele 
au fost găsite într’o stare de nedescris. 
Braţe şi picioare frânte au fost găsite 
aruncate care încotro. Din trupul unui tî- 
năr nu s’a găsit decât capul, restul corpu
lui n’a putut fi găsit nici până acum. Ră
niţii au fost duşi la spitalul din Milano. 
Ancheta orânduită a stabilit că conducă
torii locomotivelor nu au ţinut seama de 
semnalele ce â’au dat şi că prin urmare 
ei au provocat catastrofa.

Concertul corului bisericei Sf. Ador
miri din Braşovul-vechiu, dat în seara zi
lei de Bobotează, a avut un succes foarte 
frumos. Un raport mai amănunţit vom pu
blica, din cauza lipsei de spaţiu, în numă
rul viitor poporal.

Dela direcţiunea de finance primim 
spre publicare următoarele : In 27 Ianuarie
n. a. c. la 10 oare se va licita la oficiul 
de vamă reg. o construcţie de fer trebuin
cioasă la reprezentaţii de circ sistem ve- 
chiu în greutate totală de 4000 kgr. Preţul 
strigării e 50 cor. Cei ce doresc a lua 
parte la licitaţie sunt datori a depune 
10’/0 din preţul strigării, cu îndatorirea, 
eă întru cât marfa va rămânea pe teri
toriu vamal, cumpărătorul va fl obligat pe 
baza punctului 442 al tarifei vamale de im
port, a plăti şi taxa vamală de 15 cor. 
cuvenită după fiecare 100 kgr.

170 lucrători Îngropaţi de vii. o  tele
gramă din Shanghai anunţă că la lucră
rile pentru construirea liniei ferate Ka- 
layan-Peking prăbuşindu-se un tunel 170 
lucrători au fost îngropaţi de vii. Nici 
unul din ei n’a putut scăpa cu viaţa. Intre 
victime nu se află nici un european. Linia 
ferată Kalayan-Peking, este prima ia con
struirea căreia iau parte numai chinezi.

Pentru masa studenţilor români din 
BraşOV. Cu lista de colectă Nr. 39. (Co- 
lectant Ioan Petruţiu). Nicolae Timpânariu, 
Sâlişte 2 cor., Popi Nartea Ioan, con«. Să- 
lişte, Vasile Dobrescu învăţător, corn. Rod,
N. N. corn. Sălişte câte 1 cor., Ioan Bue- 
şian, com. Sălişte 2 cor , N. N. com. Sâ- 
iişte, Octavian şi Alee. Sglimbaa, com. Sâ
lişte, 1. Miclăuşio, com. Sălişte, Ioan Sehi- 
tea, com. Sâlişte, câte 1 cor., E ie N.. Pe* 
truţiu, în memoria mult regretatei saie 
mame, com. Mereurea 12 50 cor., Rlisaveta 
Goşa, născ. Dancu, în memoria mult re
gretatului său soţ, com. Sălişte 20 cor., 
Steluţa Petruţiu, com. Mereurea 1 cor., Ni
colae Soră, Sălişte 1 cor., Gligor Dancu, 
eom. Săcel 10 cor., Ioan Dancu, com. Săcel 
10 cor., Elisaveta Dancu, eom. Săcel 5 co
roane, L. B. com. Sălişte, C. B. com. Să
lişte, Mibaiu Micuşan, Sălişte câte 1 cor. 
Suma totală: 73 cor. 50 f i i_____

Cu lista de co'ectă Nr. 25. (Colectant 
Ştefan Popoviciu, ci, Iii. gim.) Sora Comşa 
Mitrea, negustorită, Iosif Comanescu, pa- 
rocb. câte 2 cor., Virgil Pop, parocb, Elena 
Balcăş, econoamă, Ioan Popa, ec., Ştefan 
Mibui, ec., Victor Moşoiu, înv., câte 1 cor., 
Neculae Hamzea, ec, 60 fii, Ioan Lascu, 
ec., Ioan GâlcS, epitrop, Nicolae Şuşu, par- 
dositor, Dumitru Comşa, ec., Gheorghe 
Popa, ec., Vasilie Dumitru, comersant, câte 
50 fii, Nicolae Muntean, în v ,30 fii., Păuna 
Popoviciu, econoamă, 20 fii. Suma totală: 
13 cor. 10 f i i

Cu lista de colectă Nr. 36. (Colectant 
Romul Bucşa, Vil. gim.). Drimba, advocat 
Oohalm, 5 cor., Ioan Blaga, preot Zsibert,
I. Mihailă, preot D&işoara, i. Mircea, preot 
Lovnic, D. Haizea, învăţător Cobalm, I. 
Bercan, preot Cobalm, Andron G., înv. 
Ungra, T. Gbeaja, protopop Cohatm, Pa
triciu Pintea, preot Păios, Eftimie Maniu, 
preot Fântâna, Gheorghe Fuciu, Contabil 
Cobalm, Ioan Buzea,cassar, Oohalm, George 
Repede, preot Homorod, Vasile Oltean, 
maestru de drum Cohalm, câte 1 cor., N. 
Itnbarus, înv. Bee?, 70 fii., N. Ticuşan îtm 
Archivs, 50 fiieri. Suma totală: 19 coroană 
20 fileri.

Primească generoşii donatori cele mai 
călduroase mulţămite. — Direcţiunea gimn. 
gr. ar. rămân.

Magistratul oraşului Braşov ne roagă
să publicăm următorul avis : In senzul § 
3 alinea I a instrucţiune! la art. de lege 
XX, din 1873 se provoacă toţi posesorii 
de cai de pe teritoriul oraşului Braşov 
dimpreună cu Stupinele, Fabrica de zahăr, 
Timişul de sus şi de jos, Dârste, Nou şi 
Predeal, de a-şi anunţa caii (asinii,catârii) 
în localul pentru conscrierea militară, str. 
Porţii 63, etagiul prim, în timpul dela 
20—31 Ianuarie 1908. Spre acest scop 
sunt posesorii de cai îndatoraţi de a lua 
din amintitul local în primire biletele de 
anuuţare. Intrelăsarea se va pedepsi con
form amintitului § cu o pedeapsă pănă la 
20 coioane. Dela anunţare sunt eliberaţi:
a) caii Majestăţii Saie şi ai membrilor 
înaltei curţi; b) caii bergeliei de s ta t; c) 
caii administraţiunei militare şi caii ofiţe
rilor meniţi pentru împlinirea serviciului;
d) caii eliberaţi pe temeiul contractelor 
încheiate pe baza dreptului ginţilor.

Petrecere în Lugoj. Din incidentul 
»Tombolei« ce o aranjează societatea da* 
melor române din Lugoj Duminecă în 2 
Februarie Bt. n. 1908 între orele 5 şi 7 
p. m. tinerimea română din Lugoj în vită 
la petrecerea dansantă ee o va da în 
aceeaşi zi Duminecă în 2 Februarie st. n. 
1908 în pavilionul otelului »Concordia«. 
Venitul curat e destinat societăţei doam
nelor române din Lugoj.

Concertul Giseiner şl Meîtzi. Pianista, 
d-şoara Luisa Gmeinev de origine braşo- 
veancă şi violinista, d-şoara Käthe de 
MeltzI, vor da deseară un concert în sala 
Redutei oraşului Ambeie artiste se bucură 
de un mare renume pe terenul artei 
muzicale.

Holera în Asia. O depeşă din Meca 
din 6 Ianuarie spune că au fost constatate 
504 cazuri de holeră, iar la Djodahh un 
caz de ciumă şi două de holeră, doi dintre 
bolnavii de ciumă au încetat din viaţă.

On tânăr absolvent de 6 sau 8 clase
gimnaziale, care Ştie bine ungureşte, află 
aplicare imediată ca practicant în farma

cia mea, pe lângă condiţiuni favorabile. 
Reflectanţii să se prezenteze în persoană. 
Dumitru Banciu, farmacist în Sălişte (Sze- 
listye) comit Sibiiu.

Nemzetiségi politikánk hibái és bUnei irta 
A rgus;  Budapest, 1908, január.

Sub acest titlu, care pe româ
neşte vrea să zică: „Greşelile şi pă
catele politicei noastre de naţionali
t a t e anonimul Argus a vrut se sur
prindă lumea politică dela noi cu o 
broşură, ce se extinde pe 148 pag. 
şi în care autorul se încearcă să facă 
pace între Maghiari şi naţionalităţi Ie 
din patrie, fiindcă e convins, că aşa 
pretind interesele atât ale unora, cât 
şi ale celorlalţi ca să nu se războiască, 
ci să trâiască in pace şi bună înţe
legere.

de 40 de ani şi mai bine acea lege 
să calcă mereu în picioare.

Cu „nessze semmit fogd meg jól“, 
vrea să împace Argus pe Maghiari 
cu Românii şi să lecuiască relele cari 
îi amăresc. Mare meşter! Aşa de mare 
încât chiar şi „Búd. Hírlap", foaia cea 
mai neîmpăcată faţâ cu „naţionalităţile, 
care cerea mai alaltăieri să se cas- 
seze legea naţionalităţilor cu totul, îi 
face lui „Argus“ complimentul, că 
„ceea ce a scris e bine scris, (ügye
sen megirt) şi că broşura lui neritâ 
atenţiunea opiniei publice maghiare, 
în cea mai mare măsură“.

Ne am înţeles! Sus moderaţii lai 
Argus !

Din Poiana-Mărului.
Nu cercetăm de ce origine este 

autorul, dacă e Maghiar de origine 
română, óri Român de origine ma
ghiară. Curat Maghiar, ori curat Ro- 
mâu, după sentiment cel puţin, nu 
este, căci de ar fi, în cazul diutâiu 
vorba lui ar trebui să fie mai francă, 
fiindcă diplomaţenia nu e în firea Ma
ghiarului neaoş,— în cazul din urmă 
ar trebui să vorbiascâ aşa cum îi e 
portul, iar nu să se prefacă in chip 
de „magyarember“ şi să vorbească des
pre politica noastră de naţionalitate. 
Fiindcă ştiut este, că această politică 
o fac aici numai „magyar ember“-», 
iar Románul, ea iobagiu ab origine 
şi supus leal, trebue să-o ducă în 
spinare.

Tocmai de aceea — — stăm
pe gânduri cefei desoiu de om poate 
fi autorul. El recunoaşte că totuşi 
Măriile lor nemeşeşti dela cârmă mai 
fac şi greşeli şi au şi câte un păcat 
faţă «u sărmanele naţionalităţi, dar In- 
tr’un răsuflet vorbeşte şi de greşeli 
şi păcate reciproce, vrând să dove
dească, că dacă greşesc şi păcătuesc 
„domnii“, tot numai de acolo vine, 
că mai întâiu au greşit şi au păcă
tuit „slugile“.

In această broşură e vorba foarte 
mult de înfiinţarea unui partid de mo
deraţi între Români şi de nizuin- 
ţele date pe faţă în privinţa aceasta 
în „Telegraful Român“ de d l advo
cat Dr. Emil Babeş. Se cere pentru 
a face pacea, ca guvernul să Înceteze 

■ de-â thai fi agresiv, adecă de-a ataca 
"'naţionalităţile ca până acuma pe téma 
msgliiarisâiei; dela naţionalităţi şi Ro
mâni se cere de altă parte să se în
creadă orbiş in bunăvoinţa celor dela 
stăpânire, cari ar voi să le ia mai cu 
binele şi mai cu frumosul.

E vorba earâ de esecutarea le
gei naţionali taţilor, dar „Argus“ — 
autorul anonim — nu cere nici un 
fel de garantă pentru aceasta esecu- 
tare, cu toate că însuşi recunoaşte că

Viaţa socială s’a mutat cu deabiceie 
dela oraşe la sate, care fapt ii putem în
registra numai ca un simptom inbucurStor 
în viaţa culturală a neamului nostru. Jur
nalistica este cel mai bun şi mai puternic 
mijloc pentru a ţinea sus causa comună 
a poporului nostru, şi pressa noastră e 
datoare a-o face aceasta eu atât mai vâr
tos, cu cât fibrele vieţii româneşti tind — 
pe alocurea — a se destrăma din trâmba 
frumosului naţional.

In cadrele unui scurt raport nu-mi 
este dată putinţa a arăta necesitatea de 
a arangea producţiuni poporale la sate — 
rămân deci pe lângă înregistrarea celor 
văzute, cu prilejul participării la produc» 
ţiunea teatrală, declamatoricft, muzicală, 
ce a avut loc a doua zi de Crăciun a. 
1907, In comuna sus amintită.

La oara 7 şi un sfirt seara, sala era 
tixită. Programul s’a început cu poezia : 
»Ţiganul la vânat« deci. de înv. I. Puşcariu, 
producând mult haz în ascultători.

Urmează în program cântarea »Când 
treci bade pe ia noi« eşec. în cor. Poeşia 
»Peneş curcanul«, declamată de copilul 
Vas. Muntean a făcut bună impresie. Dom
nişoara Maria Micu deci. o poesie cu de
plin succes. Corul urcă din nou pe bină 
executând cântările »Rujiţă de pe rozor« 
şi »Pic«, în urma cărora conducătorul a 
fost aplaudat călduros. Corul a fost con
dus de Înv. Nicolae Garoiu. Îndată după 
acestea bina a început a se împopora cu 
cu diletanţi predând piesa teatrală tRusa* 
liile*, care a ţinut pe ascult i i  ori în con
tinuă bună dispoziţie.

Rolul primarului a fost susţinut cu 
cu multă îndemânare de învăţătorul I. 
Puşcariu, care ca primar ai satului »Cre
mene« dedea aspre porunci ţăranilor şi 
între altele orândui şi pardosirea dela 

) hula Holbavutui până la YUcan. A produs 
! mult haz. învăţătorul I. Muntean în rolul 
I dascălului »Galuscus« cu un nas ca înpo- 
( veşti, s’a achitat In mod satisfăcător de 
1 roiul avut. Rolul alişpanuiui Ră&vrătescu 
I a fost pus în mâna înv. Nic. Garoiu ară- 
[ tând destulă dibăcie in predare.
I La oarele 9 seara punctele din pro* 
| gram s’au terminat între vii aclamări. 

După o pausă de 25 minute s’a început 
I veselul joc, care pentru o mai mare înefi- 
| pere a fost împărţit in două săli ale 
j şcoaieî, inteligenţa la un loc, ţărănimea 
! într’aliul. Jocul a durat până în zorile 
* trandafirii, in care timp n’a lipsit vesela

o bancă de năsip, temută de corăbieri, nu 
departe de inzula holandeză Texel. Cora
bia era pierdută şi personalul în primejdia 
cea mai mare de a-şi pierde viaţa. Scă
pare mai puteau aduce numai luntrile. 
Acestea dimpreună cu oamenii de pe ele 
erau aruncate de valurile tui bate, ca nişte 
coji de nuci. Viaţa tuturor atârna ca d’un 
fir do păr. Dar părul acesta din voinţa 
atotputernicului, nu se rupse... după chi
nuri groaznice de mai multe ceasuri, lun- 
triţele se opriră pe un prundiş lângă 
Texel. Scăpară de ori* ce pericol. In ge
nunchi mulţumiră cei scăpaţi prea bunu
lui D-zeu — intre ei, tinărul Schiiemann 
era cu cea mai mare evlavie.

»Dumnezeu m’a învăţat, că nu aduce 
pieri re ori-care furtună. Intrat’au acum 
valurile In trebi'e mele pământeşti? Ei 
bine, să le folosesc, ca corăbierul eel bun!« 
răsună în lăuntrul lui.

Tot ce a fost pe corabie s’a prăbuşit 
în fundul mării, nimic n’a scăpat. Singur 
micul lui geamantan a rămas neînghiţit 
de valuri, cari i’au aruncat la ţ&rmure. Ia 
el se afla ziarul lui Schiiemann şi scri
soarea de recomandare a d-lui Wendt pen
tru La Guayara. Scăparea geamantanului 
el şi-o explica de un semn bun pentru 
viaţa sa de aici încolo.

Consulii Sonderdorp şi Rain se inte
resează cu multă dragoste şi prietenie de

tinărul naufragiat. Ei voiau să înduplece 
pe Schlieman să se întoarcă cu ceilalţi 
călători iară la Hamburg La asta nu se 
învoi băiatul odată cu capul. >in Amster
dam vreau să-mi încerc norocul; ia Ham
burg am avut numai supărare. Dacă nu 
se găseşte altceva, şi încă ceva mai bun, 
în oraşul holandez mă înrolez ca soldat, 
răspunse binevoitorilor săi.

Călătoria până la Amsterdam, care- 
ţinu trei zile întreg?, fu plină de suferinţe 
pentru Schiiemann. Se făcuse iarnă intoată 
puterea. Un vânt gheţos sb’ciuia suprafaţa 
mării. Abia se puteau încălzi aceia, cari 
aveau haine bune de iarnă. Sermanul tinăr 
însă nu avea chiar nici palton, astfel nu 
era apărare nici de frig nici de vifor. 
Ajunse în Amsterdam aproape îngheţat. 
Aici numai decât urnb'â în toate părţile, 
să-şi capete un loc. Când se înştiinţă U 
miliţie, i-se spuse, că asta nu merge aşa 
uşor, trebue să mai aştepte. Spre aşa ceva 
n’avea nici poftă, nici parale, pentru că 
cu cei câţi* va flore oi căpătaţi din, colecta 
făcută pe Texel pentru naufragiaţi, abia 
se putea ajunge pe câte-va zile. Aceste 
puţine z le, însă trecură cu căutarea fără 
isbândă a unei ocupaţii potrivite. Banii se 
făceau nevăzuţi, ca zăpada la soare şi 
când dete în cârciuma doamnei Graaimaun, 
unde era în cuartir, filerul eel din urmă, 
ajunse tocmai în situaţia, în care se găsea

la sosirea în Amsterdam. Cine se interesa 
de hcioraşul străin? In starea asta, în 
adevăr desnădăjduită, nu-i rămase bietului 
alta, deşi aceasta nu se potrivea cu firea 
lui de băiat cinstit şi cu dreptate, de cât 
să se preftcă bolnav ca, cel puţin să afle 
un azil în spiţa?, şi sâ nu fie silit a 
umbla pe stradele bătute de viforele 
de iarnă.

* (Va urma.}“

Din Ardeal.
— Amintiri. —

Prin anul 1870 se aflau ca puteri 
didactice în comuna mea natală patru 
dascăli anume: Măitian Speriea,Sava Ber- 
ghea, Lazăr Căbuz şi moşneagul Axinte, 
acesta din urmă preda cântările bisericeşti, 
cursul şi-l făcea seara şi la acest curs ve
nea numai cine avea .oftă, obligat nu era 
nimeni. Pe lângă cântările bisericeşti moş 
Axinte cum îl numeam noi mai avea în
sărcinarea de a face dimineaţa în timp de 
iarnă focurile în şcoală.

Pe aceşti patru urmaşi ai marelui lor 
consătean George Lazar, dacă i-ai fi legat 
snop împreună şi i-ai fi strânB bine în un 
teasc de acelea cu care se stoarce obiu 
din săminţa de bostan, nu ai fi putut

obţine un certificat de patru clase gimna* 
siaie, dar ce are a face, nici simbria ior 
nu era mai brează, 120 coroane de fle
care pe an, aşa, dar precum era sfântul 
aşa şi tămâis.

Timpul a adus cu sine ca şi eu să 
încep cu şcoala chiar în acea epocă şi a 
fost bună şcoala pe acele vremuri, că nici 
nu îocepeai bine cu studiul şi repede o 
isprăveai. Programúi de studii consta din 
cunoaşterea literilor, număratul până ia 

; o sută, două trei rugăciuni şi-ţi luai li
cenţa.

Edificiu] şcolar avea patru încăperi 
dintre cari trei serveau ca sale de învă
ţământ iar a patra cameră servea ca sală 
de conferinţă, ca cameră de locuit pentru 
moş Axinte, iar Dumineca era tn ea locul 
de întâlnire al slujitorilor bisericei, preoţii, 
cantoTIi, clopotarul şi crâsnicul. Aceştia 
după slujba bisericească treceau în ca
mera de chibşuire a iui AxiQte, făceau 
bilanţul venitului dela sluşba lui D-zeu şi 
trimeteau pe clopotar cu tantiema cuve
nită cârciumarulu», care in schimb le tri
metea o sticlă cu amăreală, cum numeau 
ei rachiul, şi aci după-ce s’au închinat ia 
sfinţii din biserică, mai behinau şi între 
ei câte un păhărel de amăreală să ie mai 
treacă junghiurile şi clopotarul Lazăr Ma- 

i reş de câte ori încli na cu glăjuţâ zicea 
i  eătră popa ban : »PăGiite, biutura fie cât
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»Horă«, măestosul »Vals«, insufleţitoarea 
»Ardeleana« şi sburdalnica »Sârbă«.

In fuga condeiului am putut prinde 
următoarele nume dintre membrii pârtiei- 
panţi ; domnişoare : Bucura Garoiu Zâr- 
neşti, Emilia Nemeş Tohanul-vechiu, Vir
ginia Guiraan şi Maria Enescu ambele din 
Poiana-Mărului. Domni : A. Gogonea par. 
eu soţia Poiana*Mărului) Moise Micu par. 
eu soţia P.-M&rului, I. Sperchez tnv. cu 
soţia Zârneşti, N. Rimbeţ not. Poiana Mâ- 
rului, Geras. Popa înv. cu soţ’a Paraschi va 
supranumită şi regina balului Christian, 
I. Vodă not. cu soţia Zârneşti, G. Nastea 
vice-not. Zârneşti, I. Guiman not. Holbav, 
los. Drägoiu teol., G. Guiman comerc. şi 
soţia d-na P. Babeş Poiana-Mărului.

Cassa a numărat 110 coroane ve- 
nit brut

Inmuind încă odată condeiul în căli- 
măr, ca încheiere pentru acest raport 
afirm, că arangearea de producţiuni cu 
tinerimea şcolară, cu tinerimea adultă, atât 
la sate cât şi ia oraşe —sunt făclii aprinse 
pentru redeşteptarea şi renaşterea popo
rului roonän, menite a coase zi de zi în 
pânza aibă a steagului naţional câte-o 
literă de aur, iar’ dacă cu toţii de pretü- 
tindenea vor lucra, multe litere de aur 
vor străluci pe acei steag, sub care cauza 
noastră sfântă va triumfa în mânia tutu
ror vitregităţilor timpului, prin care se 
strecoară viaţa noastră.

Raportorul.

Raport
despre activ itatea societăţii ^Potru N a io ru 

p e  anul adm. 1906/7 .

Conform hotărârii din anul trecut, a 
societăţii publicăm şi de astădată raportul 
prin ziarele noastre de frunte.

încă dela începutul acestui an o nouă 
viaţă, viaţa regenătoare ce trebuia să-şi 
aibă locul şi în sânul studenţimii, se pro
mitea prin cei grupaţi în jurul societăţii 
— nu numai de dragul şedinţei de con
stituire.

Progresul realizat s’a manifestat în 
sârguinţa mai mare, ca în trecut, în cer
cetarea şedinţelor, a cărţilor din bibliotecă 
{complectată după cât ne-au permis pute
rile băneşti), al cabinetului de lectură în
zestrat cu toate ziarele şi revistele noastre 
de seamă (celea mai multe ie-am primit 
gratuit); prin numărul mai mare şi mai 
vârtos programul variat, bine întocmit al 
şedinţelor literare.

S’au ţinut cu totul 50 şedinţe: 22 
de ale comitetului, 13 literare (2 festive), 
5  mixte, 6 administrative; generale ordi
nare şi extraordinare câte 2.

In celea literare s’au cetit 28 lucrări: 
conferinţe şi dări de samă. S’a dat mono
grafia mai multor părţi locuite de Români 
{Câmpia, Maramurăşul, Zarandul), s’au ana
lizat scrieri de ale scriitorilor noştri de 
valoare (Anghel, Delavrancea, Gane, lorga, 
Moruzzi, Sadoveanu, Sandu-A Idea ş. a.) ; 
s’au cetit capitole din istoria noastră na
ţională, iar ocazional s’a vorbit despre 
morţii noştri mari.

Astfel drept omagiu marelui lor nu
me s’a vorbit despre I. Vulcan, B. P. Haş- 
deu, Marian şi Grigorescu. Dintre aceştia 
î. Vulcan fiind membrul nostru onorar, 
societatea a luat parte la înmormântarea 
lui prin o cunună. Ne-a părut foarte rău 
că am fost împedecaţi s i  participăm la 
înmormântare în delegaţie, mai ales că a

fost atâţia ani (şi primul) preşedinte al 
societăţei noastre.

Cu ocaziunea desvălirei monumen
tului din Iaşi a lui Vasile Alexandri, so
cietatea a ţinut o şedinţă de comemorare, 
vorbind unul dintre membrii societăţii (d-1 
Onisifor Ghibu) despre însemnătatea şi lo
cul lui în istoria şi poesia română.

La moartea lui Vicenţiu Babeş, unul 
dintre iniţiatorii şi cei mai activi membrii 
onorari şi binefăcători ai societăţii, ne-am 
dat semnul recunoştinţei prin participarea 
în corpore, prin cunună, prin o vorbire a 
preşedintelui şi prin cântarea prohodului 
din partea corului nostru.

Dintre actele de omagiu ale anului 
cel mai însemnat, fără îndoială, a fost şe
dinţa festivă, aranjată în localul societăţii 
cu ocazia desvălirei bustului lui Alexandru 
Mocsonyi, lucrat de regretatul sculptor 
Liuba. In presenţa mai multor domni şi 
doamne a spus preşedintele societăţii un 
cuvânt de deschidere despre însemnătatea 
lui Alexandru Mocsonyi, pentru Români, 
iar preşedintele comisiei literare d-1 O. 
Ghibu, a ţinut o conferenţă despre activi
tatea filosofică [a iui; partea cealaltă a 
programului s’au compus din declamări, 
cântări şi piese orhestrale.

Activitatea societăţei nu s’a mărginit 
însă numai între zidurile ei, ci în două 
rânduri: în 15 Decemvrie prin o şedinţă 
festivă, iar în 9 Martie prin marele con
cert, am făcut un pas de apropiere între 
noi şi colonia română de aici.

Ni-s’a dat să vedem, noi pentru pri
ma oară, înjghebându-se un cor mixt ro
mânesc, la care au participat mai multe 
doamne şi d-şoare din Budapesta, secerând 
aplause binemeritate. La aceasta şedinţă 
festivă am avut şi concursul d-şoarei Va
ier ia Pap şi al d-lui Vas. Drutnar.

Iar marele concert din Martie — care 
cu toate piedecile voite şi întâmplătoare 
a fost un eveniment epocal în viaţa bu- 
dapestânilor — a reuşit cât se poate de 
bine, având iarăşi eoncursul mai multor 
doamne şi domnişoare, parte dansatoare, 
parte cântăreţe. Astfel doamnele Lucia 
Cosma şi Triteanu, d-şoarele Virginia Gali 
şi Valeria Pap. D-1 Dr. Tiberiu Brediceanu 
a binevoit a instrua şi preda serata etno
grafică a d-sale, d-1 Drumar ne-a dat con
cursul cu violina; iar corul societăţii, con
dus şi acum de d-1 Dr. Leonida Domide, 
a cântat — câştigându-şi pentru totdeauna 
un titlu de glorie — balada »Constantin 
Brâncoveanul« a destinsului nostru com- 
positor Iacob Mureşianu, care însuşi a 
avut bunăvoinţa să aziste la repetiţiile 
corului.

Recunoscători pentru zelul, ce l’a de
pus d-I Dr. Domide la Instruarea corului 
atât în anul acesta, cât şi alţi 6 ani de 
pe vremea când era student, societatea a 
aranjat, cu ocazia plecării d-lui din Buda
pesta, o seară de adio, în care pe lângă o 
vorbire i-s’a predat un album eu iscălitu
rile membrilor societăţii, o baghetă cu 
monograma societăţii, iar d-nei un buchet.

(Va urma.)

fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele pămân
teşti ale scumpei şi neuitatei decedate să 
vor aşeza întru nădejdea învierii, spre veci- 
nică odihnă., Joi în 23 1. c., la oarele 2 V2 
p. m., în cimiteriul bisericei parochiale din 
loc. Rugaţi-vă pentru ea!

Blaj, la 21 Ianuarie, 1908 Georgiu 
Vancea, ca soţ, Măriţi şi soţul Aurel Pop, 
Cornelia şi soţul I. Rr. Hodosiu, Ioan Vic
tor şi mireasa Neili Deac, ca fii, Măriţi, 
Getta, Margaretta, Aurelia, Alina, Corneliu, 
Lia, Livius, Letiţia şi Lia, nepoţi şi nepoate, 
Beniamin Fiilep, ca unchiu, văduva Anna 
Pop şi fiii, văduva Amalia JGrama, ca su
rori, văduva Maria Gram a născută Ilek, ca 
cumnată.

— Subserişii, cu inimă frântă de du
rere, aducem la cunoştinţă, că prea iubitul 
nostru tată, socru, moş, unchiu şi cumnat: 
losif Orian, v. archidiacon al tr. Olpretu- 
lui, paroch gr. cat, în Şomcutul-mic, după 
un morb îndelungat, prevăzut cu ss. Sa
cramente ale muribunzilor, şi-a redat no
bilul suflet în mâna Creatorului la 31 Ia
nuarie a. c., în al 81-lea an al vieţiei şi 55 
a preoţiei. Osămintele meritatului v. ar- 
chidtacon şi preot jubilar, să vor depune 
spre odihnă în cimiterul gr. cat., din Ci- 
zorin în 23 Ianuariu a. c., la 1 oară d. m.

Cizeriu, la 21 Ianuarie, 1908, Aurel 
Orian, preot gr. cat. în Cizeriu, Eugenia 
Orian, măr. Flonta, ca fii, Graţian Flonta, 
preot gr. cat. în Căţelul rom. ca ginere, 
Mărioara Orian, învăţătoare, Emilia, Vic
toria, Valeria, Emil şi Eleonora Prian, A- 
li in pi u şi Virginia Flonta, luliana Gaborfl
m. Vălean, Rozalin Gaborfi, Iustina Ambro- 
siu, Augustin si Gavril Ciupe, ca nepoţi, 
Emilia Butean, măr. Orian, ca noră, A- 
limpiu Barboloviciu, vicarul Silvaniei, ea 
cumnat.

Berlin, 23 Ianuarie. Telegrame 
sosite din Tanger anunţă că france
zii au suferit o teribilă înfrângere la 
Zetta din cauza lipsei de muniţiunt 
Ei au fost siliţi să predea oraşul lă
sând pe câmpul de luptă 35 morţi. 
Sunt şi 35 răniţi.

PeterSlMrg, 23 Ianuarie. Din To
kio se anunţă că japonezii se pregă
tesc din nou de răsboiu. Trupele an 
primit ordin să stea gata pentru ori 
ce moment pentrn un ră3boia pe us
cat. Japonezii speră că din noul răs
boiu vor putea trage mari foloase e- 
conomice.

Fiel ţerina uşoară şi memoria bine
cuvântată !

<XKXK>(XK'X^J<^Q(^XXXXXXX>OOöö^bööOÖi

NECROLOG. Cu adâncă durere aducem 
la cunoştinţa tuturor rudeniilor şi cunos
cuţilor trecerea la vecinicie a preascumpei 
şi neuitatei noastre soţie, mame, surori, şi 
bune: luliana G. Vancea nasc. Gramaj 
întâmplată azi în 21 Ianuarie, 1908, la ora 
1 p. m., după scurte suferinţe, împărtăşită 
fiind cu ss. Sacramente ale muribunzilor, 
în al 60-iea an al vieţii şi al 37-lea al prea-

A B O N A U * ^

LA

„GAZETA TRA N SILV A N IEI“ .Ca 1 Ianuarie st v. 1908 f
se deschide nou abonament pe cuartaiu! prim 

al anului, la care invităm pe toţi amicii 
şi sprijinitorii foiei noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-U ngaria: Pe un an 2 4

coroane, pe şdse luni 12 coroane, pe trei luni 
S coroane, pe o lună 2  coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şease luni 2 0  franci, petrei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3 .50 .

Abonamente numai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru A ustro-U ngaria: Pe un an 4  
cordne, pe şâse luni 2  cordne

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 8  franci, pe şese luni 4  franci,

ADMINISTRA ŢfUNEÂ.

Bibliografie.
Partidul liberal şi ehestia ţărănea

scă. Destăinuirile unui fost magistrat In 
afacerea Kogâlniceanu de Toma Draynr 
doctor în drept dela Paris, fost judecător 
supleant la tribunalul Vlaşca. Bucureşti, 
Institutul de arte grafice »Speranţa«. Pre
ţul 50 bani.

Prodncţiunea societăţii
sodalilor „Lumina*.

de amară şi proastă, când o beai cu oa
meni cinstiţi şi de înţelegere ca Sfinţia 
Ta, e bună, prin urmare beutura totdeauna 
e bună numai oamenii sunt răi«.

Ca mijloace de învăţământ aveam o 
tablă şi o lâdiţă cu litere de mucava.

In fie-care dimineaţă învăţătorul Că- 
buz atârna patru litere pe tablă şi ne 
spunea cum să numesc, iar noi ziceam 
după el, apoi ne scotea pe rând din băuei 
şi fie-care trebuia să ştie care literă este 
A, care B şi aşa mai departe.

Ca să nu le murdărim eu degetul, 
fie-eare şcolar avea un beţigaş de lemn 
sculptat de părinţi numit răboj, cu acesta 
arătam literiie la tablă. Pe lângă mijloa
cele acestea de învăţământ mai aveam şi 
şi altele inventate de dascălii noştri:

O scândură ovală de mărimea unui 
cârpător pe care s’ar fi putut lăfăi în de
plină libertate o mămăligă de om sărac; 
pe acest cârpător dascălul Căbuz a de
semnat pe blândul animal, care a avut 
cinstea de a purta pe Mântuitorul lume! 
prin Ierusalim. Acelui şcolar, care nu-şi 
ştia lecţia i-se atârna cârpătorul de gât 
şi trebuia s& facă reclamă până acasă şi 
înapoi; fetelor, cari ajungeau în aceaşi 
categorie cu băeţii, adică cari nu-şi ştiau 
lecţia li se atârna o trocuţă de gât, inven
ţia dascălului Sa va Berghea.

Aceste metode de învăţământ nu au 
avut durată lungă, eă un ţăran din co 
raună din familia Rângescilor anume Ga- 
vrilă Ranga numit şi Gavrilâ lui Ionică, 
un 8oiu de oameni răi şi arţăgoşi, văzân- 
du-şi odrasle venind dela şcoală decoraţi 
cu menţionatele instrumente, unul eu câr- 
pătorui, celalalt cu trocuţa de gât, şi-a 
sărit din ţâţâni, a pus nevasta sâ-i facă 
nişte clătite cu olei pe cari le-s copt eu 
metodul pedagogic Introdus de jupânii 
dascăli adică cu cârpâtorul şi cu trocuţa 
şi aşa bieţii dascăli au fost nevoiţi să In
troducă un alt sistem de învăţământ. Şi 
nu şi-au bătut mult capul cu aflarea altui 
sistem, că au întrodus pe repez&iă înghe- 
nuochiarea pe boabe de fasole, sucirea de 
urechi pe cari părinţii şcolarilor nu le mai 
puteau uşor stârpi, afară doar că venea 
câte unui pe ia şcoală de mai turna câte 
o înjurătură număru unu la adresa das
călilor.

Cu încetul au dispărut toate acestea 
chiar şi dascălii şi acum şcoala din co
muna natală are patru îovăţători bine cu 
alifleaţi şi este una din cele mai bune 
şcoale de pe Vatra Oltului, la care fre- 
cuentează şi elevi din comunele din îm
prejurime.

28/X1I 1907. De sub Surul.

ULTIME ŞTIRI.
23 Ianuarie. Ministrul 

de interne contele Andrassy a decla
rat în culoarele camerei, că în cazul 
când naţionaliştii, Croaţii şi disidenţii, 
vor face opoziţie proiectului pentru 
revizuirea camerei, parlamentul va fi 
disolvat în  luna Mani. Deputatul A. 
VJad, care urma să vorbească eri la 
dezbaterile proiectului cu privire la 
ibărirea contingentului recruţilor, n’a 
apărut în parlament.

Budapesta, 23 Ianuarie. Deputa
tul Nagy Emil a depus eri în cameră 
proiectul pentru modificarea regula
mentului. S’a fixat ziua de 24 1. c. 
pentru motivarea propunere!. Depune
rea proiectului a provocat mare senzaţie 
deoarece nimeni nu se aşteptă ca 
el să fie depus atât de curând.

23 Ianuarie. La demon
straţia organizată eri de lucrătorii 
lipsiţi de lucru a avut loc o ciocnire 
sângeroasă între poliţişti şi lucrători. 
Poliţiştii şi trupele postate pentru 
menţinerea ordinei au fost siliţi să 
facă uz de arme, rănind numeroşi 
lucrători, între cari 5 foarte grav.

La 25 Dec. v. în ziua prim& de Cră
ciun a avut loc în sala hotelului »Central« 
Nr, 1. producţiunea şi petrecerea colegiali 
a societăţii sodalilor români »Lumina«. Fa
vorizaţi de timpul plăcut al serii de Cră
ciun, tinerii sodali au avut ocazie şi de 
ast&dată a so convinge despre sprijin ui 
moral şi material, ce poporul cu dragoste 
şi bucurie se nizueşte a li-l întinde pen
tru cât mai buna lor reuşită şi întru ajun
gerea scopului filantropic ee-1 urmăresc. 
Nu era încă timpul începutului şi sala era 
ticsită de lum e; oameni din toate părţile 
Braşovului, tineri şi bătrâni erau aşezaţi 
în jurul meselor, veseli aşteptând cu ne
răbdare deschiderea petrecere!.— Progra
mul a fost început eu o colindă »Mare mi
nune« de P. Ciorogariu, esecutată cu punc- 
tuozitate şi plftcut de corul mixt al socie
tă ţii; a urmat apoi »Sârba Doctorilor« — 
tot cor mixt — cântare plină de accente 
româneşti, însufleţitoare, esecutată pentru 
prima oară înaintea unui public aşa nu- 
măros, aducând aplause şi laude nesfârşite 
simpaticului compozitor, dirigent al coru
lui societăţii; frumos a fost cântat marşul 
»Cântee ostăşesc« de O. G. Forum bescu, 
eu care s’a încheiat şirul cântărilor. Cea 
mai mare plăcere a cucerit-o sârba doc
torilor, care între aplauze prelungite a  
fc st repeţită. La acest loc trebue să amin* 
tesc despre mulţumirea generală, ce a  
produs’o d-1 dirigent, Nic, Oancea, înv., 
prin instruarea puctuoasă a tinerilor so
dali, şi executarea deamnă de laudă a cân
tărilor bine alese. Munca ce-a depus-o d-1 
dirigent şi-a avut rezultatul seu bun mo
ral şi material, publicul număros l’a pri
mit cu aplauze nesfârşite, căci plăcerea, 
la a cărei gustare venise, depusă în fru
moasele cântări româneşti, a gustat-o In 
adevăr ascultând cu dragoste esecutare* 
celor 3 piese; iar sodalii corişti şi-au ex
primat dragostea şi bucuria, respectul faţă 
de dânsul prin ascultarea lor şi eseeutarea 
cor&spunzătoare a cântărilor. — Acum s& 
trecem la pun tul 4 — şi ultim — format 
de farsa in 5 acte »Nepotul răsfăţat« de 
A. Kotzebue, prelucrată de T. V. Păcăţian. 
întreagă acţiunea se învârte în jurul nm- 
potului lancu (D-1 Tr. Purcărea) fiind aju
tat de d-l Somnulescu (d-1 D. I. Ardeieaol 
şi Doamna Anica, soţia sa (d-şoara ML 
Pricu). Au jucat rolurile celelalte d-şoare 
M. Catti (Dora fiica lui Soninulescu) apoi 
d-şoara Elena Bumbea, d-1 Şt. Frigă tor 
şi I. Zamfir. — Pentru a face critica per
soanelor t r trebui să examinăm întâi piesa 
însăşi, aleasă nu tocmai potrivit pentru 
puterile tinerilor sodali. Deşi au avut di- 
liginţa şi la unii din ei se observa chiar 
Învăţarea deplină a piesei, U alţii din con
tră pe lângă puţină repetiţie, se vedea o 

| mimică ÎQdestuiitoare şi accentuarea cu
rată, românească şi neschimonosită a cu
vintelor — ceea ce cred a fi o parte a 
scopului sau mai bine, mijlocul de a a- 
junge la scopul cultural, ce-1 ţinteşte so
cietatea — totuşi pot zice la sigur, că  
dacă puteriie tinerilor diletanţi ar fi fost 
încercate în o comedie uşoară şi scurtă 
— de oare-ee nu-i esch's că lungimea 
farsei în 5 acte i-a obosit mult — in un 
vodevil potrivit ales, p piesă deAtextndri 
sau un autor mai modern, 
între împrejurările date ar fi ajoasculmea 
muiţumirei tuturor. O piesă streină, tra
dusă sau localizată e Ia tot cazul mai 
grea şi mai obositoare decât uns româ
nească originală, uşoaia şt mai «tună. — 
Nu tac aceste observări cu Jfeop de a d s- 
curaja pe tinerii sodali. de a le micşora atra-
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gereaşi dragostea faţă de teatru, căci ou 
vreau şi nu pot alee, că piesa n’a reuşit, — din 
centră după eât puterile i-au ajutat, apoi 
după timpul stat la dispoziţie pentru în
văţarea piesei in 5 acte, ea a corăspuns 
(tiiigenţei particulare fiecăruia, ea a plă
cut prin scenele-i uşuratice şi poporului 
f i a mulţumit îneât-va pe conducători;
— vreau numai a le atrage atenţia asu
pra pieselor româneşti originale, scurte 
$f uşoare, ««răspunzătoare forţelor lor 
declamatorice, a căror reprezentare pro
duce du numai o piăeere şi veselie gene
rală, dar contribue la ridicarea cultu
rală, folosind, prin ezecutarea lor punc- 
tuoasă, nu numai spre a st&rni o admi
rare şi bucurie sufletească momentană, ci 
tocmai prin asta instruănd şi mărind 
atracţia poporului faţă de tot ce-i româ
nesc. Doresc şi cred, că mulţi alţi» doresc, 
ca şi mine, de a se urma această calo 
indicată în şirele de mai sus — Decla
maţia — care înainte de asta forma tot-, 
deauna 2 sau 3 punete ale programului
— a lipsit; an lipsit 2—3 poezii recitate 
eu însufleţire şi producătoare de mai 
mare însufleţire şi mulţumire, — ceea ce 
de altfel se esplică prin durata lungă a 
piesei teatrale. — După piesa teatrală au 
urmat fiuwoagele jocuri naţionale »Călu
şarul« şi »Bătuta«, ezecutat» de 12 tineri, 
}q mod minunat. In costumele lor bogate 
naţionale, eu paşii hotărâţi în marş műi- 
tăresc şi eu mişeările sveite şi iuţi în de
cursul figurilor, cei 12 căluşeri au secerat 
aplauze nesfârşite şi urale pl'ne de laudă 
pentru ei şi societatea, ai cărei membrii 
surit. — După miezul nopţii — la 1 oară 
—- era, când a’a încins o horă, cuprinzând 
pe tineri, bătrâni, domni şi popor, femei 
şi bărbaţi, » ari aşteptaseră cu nerăbdare 
începutul joaurilor naţionale, să poată fi
gura şi ei Sa rolul activ al petrecere!; în
tr’o însufleţire generală, într’o veselie cres
când ă s’a continuat dansul până la ziuă. 
Bra 6 oare dim., când fericiţi şi mulţumiţi 
Sa sufletul lor, să risipiră eu dragoste pe 
ziua albă oamenii, cari prin oboiul lor, 
prin jertfe materiale, au căutat să răsplă- 
tiastă — după cum i-au ajutat puterile,
— munca şi ostenelile tinerilor sodali,con
lucrând astfel împreună pentru ajungerea 
scopului frumos al societăţii şi pentru ri
dicarea niveuiai cultural şi naţional ai la 
treguiui poper.

/tip.

Tăciunele de grâu.
Nimie nu este mai rău şi mai păgu

bitor pentru grâne, ea tăciunele, care creşte 
şi el&semenea grâului în spice şi mai nu 
să deosebeşte de acestea decât ia grăunţe, 
cari adecă în loeui acestora fac un fel de 
grăunţ învăluit tct în pleavă, dar care 
conţine un ftl de materie neagră, ia în
ceput, moaie, iar după-ce se coace să face 
aspră şi făinoasă. Cu prilejul îmblătitului 
materia atcas’a să sparge apoi din pleavă 
şi umple de un praf negru întunecos, nu 
numai grăunţele de grâu, cu cari vine în 
ating* re, ei chiar şi pe Imblătitori.

Praful acesta de tăciune, ce să îm- 
pfăşt'o eu prilejul îmbtătituiui, nu e alta 
decât sămânţa sau sporii tfteiuneiui viitor, 
care adecă să acaţă de grăunţele sănă
toase ale grâului şi le fac une-ori, când 
e tar?' mim, negre de tot, aşa că apoi mă- 
•iuăndu-se grâul In starea aceasta, pânea 
acut:; dintr’o astfel de faină, să face neagră 

de tot. De aceea apoi în asemenea cazuri, 
grâul trebue spălat de mai multe ori în 
apă curată, dacă voim ca să putem face 
din ei o pâne ceva mai aibă şi mai bună.

Tăciunele de grâu, încuibânduse 
«dată In holde, nu piere aşa uşor, ci tre- 
br>6 fă întrevină economul cu anumite 
mijloace potrivite, cari aplicate apoi cu 
cunoştinţă şi la timp, îl fac în cele din 
tu mă de să nimiceşte şi nu mai poate j 
redi. Tăciunele de grâu să ţine de familia 
părăsitelor şi a ciupercilor, care ca şi a- 
«estea trăesc pe trupul altor plante sau 
jratrâjuni. Ei este de două feluri: iâinos şi 
grăunţbs. Cel dintâiu, adecă cel iâinos, 
molipseşte numai o parte a grăunţului, 
iar ctl de al doilea molipseşte grăunţul 
întreg şi-l preface In tăciune. După cer
cetările natural ştiior, prieinMe, cari dau 
naştere tăciunelui de grâu sunt urmă
toarele :

Dacă pe timpul, când să formează 
grăunţele în spic plouă şi apoi îndată se 
face ^oare, atunci acelea să prea înmoaie 
şi. uscându-se în starea aceasta să face 
tăciune din ele; dacă să aruncă gozurile 
de sub ciur, când să cerne astfel de grâu 
molu^it de tăciune, la gunoiu, iar gunoiul 
sâ duce pe sămănăturile de grâu, atuoci 
încă s i  fiice tăciune, de oare-ee gozurile 
ace ea conţin sămânţa iu i; dacă să samână 
grâu, care a test molipsit de tăciune; dacă 
să samână târziu, colo prin postul Crăciu
nului ; dacă pău ântui nu e lucrat bine,

dacă acela e rău, sârbăd şi prea rece ş. a. 
atunci de regulă să produce şi în roada 
viitoare tăciune.

După număroase cercetări şi ispitirii 
s’a putut constata, că sămânţa tăciunelui 
de grău după un an îşi perde puterea ro
ditoare. De aceea apoi unii economi sunt 
de părere, că grâul vechiu e’ar putea să- 
mâna şi dacă a fost molipsit de tăciune, 
căci dacă nu să ivesc unele din pricinile 
de mai sus, nu mai produce de acela. Dar 
e constatat de altă parte, că grăunţele 
grâului vechiu nu răsar toate, de aceea 
nu să prea recomandă sâmânatul lui.

Pentru a feri încât-va grâul de tă
ciune din timpurile cele mai vechi s’au 
foiosit văruitul aceluia. Despre aceasta ne 
spune şi Virgiliu în Georgicele sale, că 
adecă vechii Romani întrebuinţau aceasta 
metodă, ca pe cea mai bună şi mai simplă 
totodată.

Mai târziu în evul de mijloc, econo
mii au început a mai întrebuinţa şi un fel 
de leşie făcută din apă, cenuşă de lemn 
şi var. Pe la începutul veacului al 18-lea 
lutals, a aflat un fel de sare de nitru supra
numită şi peatra filozofică, în a cărei leşie 
se înmuia adecă grâul de sămânţă mai 
înainte de sămânat.

Tot pe atunci, unii economi din Fran- 
cia au început a înmuia grâul de sămânţă 
într’un fel de leşie de cenuşă, balegă de 
vacă, ud şi apă. Această metodă însâavea 
de scop mai mult grabnica încolţiră şi ră
sărire a grăunţelor sămânate, decât nimi
cirea săminţei tăciunelui de grâu.

împrejurarea aceea, că o corabie în
cărcată cu grâu, ce venea din Azia s V  
cufundat aproape de Bristol în mare, unde 
apa era tare sărată şi astfel grâul aceia 
nu să mai putea întrebuinţa D facerea 
pânei, ei numai pentru sămânat, a adus 
cu sine ca tăciunele să piară cu totul din 
holdele sămânate eu astfel de grâu, ser
vind totodată şi de învăţătură economilor 
pentru viitor

Tuli, un scriitor ne spune, că econo
mii întrebuinţau apa sărată împotriva tă
ciunelui încă de pe îa anul 1660.

O altă metodă pentru văruitul grâu
lui de sămânţă este şi aceea a lui Dom- 
basle, care constă dintr’o leşie de pucioasă 
var, sodă şi apă, dar nici aceasta nu s’a 
preâ bucurat de o primire călduroasă din 
partea plugarilor, deoarece era prea 
costisitoare adecă prea scumpă pentru ei.

Intre toate metoadeie şi mijloacele 
arătate pâaă aci, nici unul nu e recunos
cut aşa de bun pentru nimicirea tăciune
lui, ca leşia de peatră vânătă, care spre 
scopul acesta să topeşte mai îrifcâiu in apă 
ceva călduţă, apoi să amestecă cu câte 
100—200 litri de apă rece, pe carea o tur
năm apoi peste grâul pus în ciubere, unde 
să amestecă apoi bine şi astfel să lasă de 
sara până dimineaţa. In dimineaţa urmă
toare grâul muiat să scoate afară din 
ciubere, să Întinde la soare, ca să se uşte 
şi apoi după două zile să poate s&mâna. 
Cu două chilograme peatră vânătă, să pot 
curăţi 10—12 hectolitru de grâu.

De oare-ce peatra vânătă nimiceşte 
mai tare decât toate celelalte leşii să
mânţa tăciunelui de grâu, s’a constatat, 
că ea e cei mai bun mijloc pentru stîr- 
pirea aceiuia. Dar s’a mai constatat şi 
aceea, că praful aceia, ce să dezvoaltă din 
peatra cea vânătă cu prilejul sămânatului 
din mână poate să devină vătămător, ba 
poate chiar şi primejdios pentru sănătatea j 
plugarilor, dacă acela să înghite prin ră
suflare într’o măsură prea mare. De aceea 
apoi economii practici s’au gândit ia afla
rea unui alt mijloc mai puţin vătămător 
şi primejdios pentru sănătatea plugarilor.

Cvarante Descalone din Francia a 
aflat în timpul din urmă un nou mijloc 
pentru văruitul grâului de sămânţă nu- 
mindu-l germinator, care are toate însu
şirile petrii vinete numai cât nu este aşa 
vătămător sănătăţii omului. De aceea s’a 
şi recunoscut, ca cei mai bun mijloc pen
tru văruitul grâului de sămânţă.

De sine se înţelege, că toate mijloa
cele înşirate a ei să pregătesc mai anevoie 
şi chiar cu oare-care cheltueaiă. De aceea 
apoi şi vedem, că economii noştri între
buinţează mai mult laptele de var pentru 
grâm de sămânţă, când aceia e molipsit 
de tăciune şi numai când văd, că nu ajută 
nimic mai cearcă şi aLele, despre cari aud 
adecă, că sunt mai bune şi mai nimerite, 
ca cele cunoscute de ei.

loan Georgescu.

Dare de seamă şi mnltnmită poblici
Cu ocaziunea petrecerei aranjate de 

»Reuniunea femeilor rom. gr.or.din Bran< 
în ziua de 8 Ianuarie st. n. 1908 au bine
voit a contribui următorii domni:

llustritatea Sa D-l ioan Ca\. de Puş-

eariu jude de curie 10 coroane; D-l Dr. 
Iulius de Puşeariu jude de tablă 10 co
roane; llustritatea Sa D-l Dr. Karion Puş
eariu archimandrit, Emil Bota pretore, Dr. 
Emil Târnoveanu medic, George Moşoiu 
Zârneşti, câte 5 coroane; Herszényi Béla 
primpretore, Konczvalt Perenez förster, 
Axente Moşoiu notar, George Babeş preot,
D. Tatulea preot, Vicenţiu Dimboi con
tabil, George Tişeă preot, cftte 4 coroane; 
Iancu Turcu pretore, Moise Brumboi preot 
greco-cat., Ilariu Reit preot, Kovács Ká
roly preot rom. cat., Dr. Zecii* veterinar,
N. Spârcbez înv., N. Sunceanu înv., N, 
Crăciun notar, Anton Cosma, 1. Colan, 
Ioan Berariu, Girgas Dezső' înv. de stat. 
Iacob Popa notar, Mihail Nistor, George 
Mănoiu, N. Pi variu, N. Boa înv., 1. Bratu 
Puşeariu, Zinove Tâtulea, D na Elena Com- 
şia Baiu, Ioan Aldia, Gaşpar Kluseh câte 
3 coroane; Ioan Tătariu c. 2*80; N. Ari- 
şanu, Ioan Mănoiu, G. G. Gerbacea, George 
Moşoiu învM I. Prodao, I. G. Gerbacea câte 
c. 2 40: D-şoara Iustina Dan învăţătoreasă, 
Cornelia Langa, Aladár Zecha, Hrnst Weber, 
Emil Reit Înv., ioan Auta înv.,Ioan Stoian, 
Heinrich Lukasz, Ilariu Noghis* câte 2Lco
roane : Vaieriu Pană c. 130 ; Ioan Puşeariu 
înv, George T&toiu ştud., losif Puşeariu 
stud., loan Neneiu, N. Picu, Ioan Picujun., 
Li viu Berariu, Samuéi Lukasz, Ioan Gri- 
deanu, N. Musca n, N. Vlad câte c. 1*20. 
Suma coroane 185*70; Deia Tombolă s’a 
încasat suma de 79 20; Ia olattă coroane 
264*90; Substrâgând spesele 97*50 ; Resultă 
deci un venit curat de coroane 167*40. 
care s’a depus la banca Parcimonia spre 
fructificare în favorul Reuniunei.

Jn numele Reuniunei esprim&mşi pa 
aceasta cale sincerile noastre mulţumite, 
tuturor Domnilor contribuenţi, precum şi 
St. Doamne cari, au binevoit a mai con- 
tribtii cu obiecte pentru tombolă.

Tot odată aducem mulţămită şi Dom
nului Fritz Miibibâcher pentru că a bine
voit a ne oferi şi luminatul gratis.

Bran, în 8 Ianuarie st. n. 1908.
Lhia  Popovki Ecaterina de Puşeariu

cassieră. presidentă.

Emil Beii 
secretar.

U terior a mai încura deia d-l preot 
Victor Puşeariu, Sohodol cu taxa de In
trare 3 coroane, la tombolă 2 coroana şi 
2 coroane ca răscumpărarea felicitărilor 
de aDul nou.

MULTE Şl  DE TOATE.

Uu ziar al reumaticilor.
In Germania apare un ziar al reu

maticilor.
Prin aceasta bolnavii atinşi de reumatizm 

discută asupra simptomelor boalei lor şi vor
besc de tot ce le-a alinat durerile. Medicii 
contribuesc cu articole bine făcute asupra 
diferitelor faze, simptome şi specii de reu
matism, şî asupra progreselor ce s’au ob
ţinut în tămăduirea boalei.

*

O urnită în lumea miliardarilor.
Din New-York se anunţă că familia 

Wanderbilt a luat măsuri pentru a evita, cu 
prilejul căsătoriei dintre miss Gladys Wan
derbilt şi contele Széchenyi, importunarea 
mirilor din partea publicului. Contractul 
de căsătorie prevede că contele Széchenyi 
va avea dreptul să beneficieze numai de 
venitul averei soţiei sale, venit care se ri
dică la o milioane de dolari pe- an. Cadoul 
făcut miresei de cătră mire constă în bi
juterii antice aparţinând familiei Széchenyi.

*
Hazlia cerere a unui jurat.

La sfârşitul unui proces care a avut 
loc alaltăieri la Curtea cu juraţi din Viena, 
şi care a durat până la orele 4 dimineaţa, 
uu jurát a cerut preşedintelui, In mijlocul 
ilarităţei generale, o scrisoare în care să 
certifice că şedinţa a durat într’adevăr până 
la ora 4.

Aceasta pentru ca juratul să se poate 
justifica faţă de soţia sa, care e foarte ge
loasă şi cicălitoare.

Preşedintele a satisfăcut imediat ce
rerea juratului, râzând cu poftă împreună 
cu asistenţa de această originală întâm
plare.

*
O reţetă îneontra frigului.

O astfel de reţetă a dat odinioară un 
cerşetor, unui rege. Regele era Enric al 
IV-lea, zis şi cel bun, iar cerşetorul un 
Gascon.

Intr’o zi nespus de rece, eând păsă
rile chiar cădeau moarte de ger, de pe 
coperişele caselor, Enric al IV-lea trecea 
învălit într’o blană groasă, pe Pont-Netef. 
Aci zări un Gascon plimbându-se foarte 
vesel, ea şi când ar fi fost zi ferbinte de 
Iulie, deşi omul era, aşa zicând, gol puşcă* 
Avea pe dânsul nişte haine veehi şi sub
ţiri ca frunza.

— »Prietine, — îl întrebă regele, — 
nu ţi-e frig«? — »Nu, Sire«. — »Cum se  
poate? Nu degeri în hainele astea? Bu 
unul aproape am îngheţat« .— »De, — zise 
Gasconul — nici Mărieitale nu ţi-arfi frig, 
daeă ai face ca mine«.—»Dar ce faci«? — 
»Dacă te-ai îmbrăca şi Măria-ta eu toate 
hainele, pe cari le ai, cum fac eu, n’ai 
simţi gerul de loc«!

Acest răspuns plăcu aşa de mult re
gelui, încât porunci să dea numai decât 
Gasconului un rând de haine nouă.

P&omnii abonaţi, cavi pe  
Ş iu a  Se 4 â a n u a v tie  v, n u  yl-au te* 
in c it  încă  a b o n a m en tu l să Smevc* 
iască a*t te m e i  m a m â n a t, ca să n u  
tis.se in tze tu p ă  espeSatea tiavutui, 

# • *  &e a z i începând nu  vom  
m a i espeSa foaia cefet ce nu  $i*au 
te n ie it  aScnam entw t.

Adndmstraţmma 
„G azetei Transilvaniei".

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Braniset.

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

B trist, — dar în realitate adevărată 
•ă în vremea de azi e bătătoare ia ochi 
mulţimea acelor oam«ni, a căror sânge şi 
«acari trupeşti sunt atrofiate şi cari în  
armă uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-an sdrunoinat sistemul nervos 
şi puterea spirintală. E timpul SupreMt 
ea acestei stări îngrozitoare să se pană 
capăt. Trebue să fie cine-va care să dea tine
rimii desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot ce priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie eiue-va o&ru a oamenii efi-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi ou 
încredere neoszurile lor seorete. Dar nn e 
Sn deajttns însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi oni, ci trebae să ne adreeăm unui 
astfel dă medio specialist, oooştiiaţios, eare 
ştie să dea a apra vietei sfaturi bone 
sexuale şi ştie a »jnta şi morburilor ce 
deja eventnal există, atonei apoi ta în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemtre atât de măreaţă si 
pentru acest scop e institutul renumit în 
toată ţara al O-rulai PALOFZ, medie de 
spital, specialist, (Budapesta, VIL, R&- 
kâczi-ut IO), unde pe lângă discreţia ea» 
mai strictă primeşte ori-oine (atât bărbaţii 
oât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi saourile trupeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i-se eliberâaă de 
materiile de b61ă, ohinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără oonturbarea ooupaţiunilor (jilui^e 
dr. PALOCZ vindeoâ deja de ani de 
repede şi radioal cu metodul său propriu 
de vindecare, chiar şi cazurile cele mai 
neglese, ranele sifilitice, boalele de jeve> 
băşică, nervi şi şira spinârei, începuturile 
de con/uste a minţei, urmările onaniei şi 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă
birea puterei bărbăteşti {impotenţa), vată- 
măturile, boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele o*ganekr sexuale femeeşţi. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată ş i  
eşire separată. In ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu eat» piedeci, căci daoâ • 
oine-va, din ori-ce cauză, n’ar putea veni 
in persoană, atunei ou plăcere i-se va da . 
răspuns amănunţit foarte discret prin scri
soare (în epistolă e de ajuna a se înlătura 
numai marca de răspuns). Limbă română 
se  vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând deia 10 ore a. m. pănă la 6 6re 
p. m., (Dumineca p&nă la 12 6re a. m.)

Adresa: Dr. PALOCZ, medio de spital*, 
pesoialist, Budapesta, VII., Râkdcm-fit 10*
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„ R  I  TI R  E  A  N A “,
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în C ap .-M ănăstur.

CONVOCARE.
Prea stimaţii acţionari ai institutului de credit şi economii n RIUREANA societate pe acţii, se  

iuvită prin aceasta la

a IX-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea la 20 Februarie St. B* 1908 la 10 oare din zit în localul institutului.

F x o g ' x a a a o . a .  e w a . w a a . & d i :

a) Raportul direcţiunii.
b) Raportul comitetului revizor, asupra esaminării contului anual, a bilanţului şi a propunerilor 

pentru împărţirea profitului curat,
c) Statorirea bilanţului anual şi fixarea dividendei.
ă) Alegerea alor 9 membrii în direcţiune Sn sensul § lui 29 din statute.
e) Determinarea scopului spre care este a se întrebuinţa, la propunerea direcţiunei, suma amintită 

in §. 53. 1. g.
f)  Remiterea alor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.
g) Rventiiale propuneri făoute din partea direcţiunei fâcându-se acţionarii atenţi la prescrisele § lui 

18 din statute.
C a p . - M ă n ă s t u r ,  la 17 Ianuarie 1908. J D l x e c ţ i " c u n . e a .

NB. §. 18. La adunarea genăralâ au vot numai acei acţionari, cari cu cel puţin o jumătate de 
an mai înainte sunt trecuţi în registrul acţionarilor, şi ca atari oel puţin cu 2 oare înainte de adunarea 
generală a depus la direcţiunea institutului acţiunile sale, eventual documentele de plenipotenţă.

C o n t u l  B i l a n ţ u l u i .
N-rol
cărţii
princ.

A C T !  V E : Cori
__ ____

fii
ft-rul
cărţii
prino.

P A S I V E : Cur.
i

fii

60 Cont. cassa în numărar . . . . . 590 9 6 1 Cont. Capital social . . . . . . . 100000
6 „ Escompt c a m b i a ! ...................... 146650 9 4 4 * Deposit fructifică tor . . . . 292957 91

i Ő w împrumuturi p e  oblig. . . 367197 50 21 w Reescont camb............................... 117852 40
58 „ Imprum. hipotecaî* . . . . . 86796 40 31 „ Fond de rezervă........................... 40116 08
25 „ Spese de fondare 405—105 800 — 32 „ Fond special de rezervă . . . 3 1 2 2 63
64 „ Mobiliar . . . 899-10—89-10 800 33 „ Fond de p e n s iu n e ...................... 12879 91
30 „ Casele institutului şi realităţi . 18194 73 34 „ Fond cultural . . . . . . . 7859 2 0
38 „ Chirie restantă . . . . . . 2 2 0 — 49 „ Dividendă neridicată . . . . 85 70
48 „ Salare anticipate . . . . . 98 80 5 4 „ Imprim, hipotecar cedat . . . 8500
51 „ Efece şi acţii la alte institute 4321 82 Interese transitoare . . . . . . . 17706 95

Interese anticipate . . . . . . . 3763 54 Profit curat , . . . . . . . . 13344 —
Bum a 618924 68 S u m a 613924 6 8

. \ 1

C o n t u l  P r o f i t  şi P e r d e r i
N-ral
cărţii
princ.

I N T R A T E : Cor. fii
JN-roi
cărţii
prise.

E Ş I T E : Cor.
__

61

18
25
64
36
39
42
43 
48

----- - .. ... ...... ..... ... . ............ - ------
Cont. Tipar . . . . . . . . . .

„ Ştergere din spesele de fondare 
„ Ştergere din Mobiliar . . . .
n Interese la dep. fr.........................
„ Spese de birou şi porto . . . 
„ Contribuţiuni . . . . . . .
„ Interese la reescompt . . . .
„ Salare . . . . . . . . .
Profit curat . . . . . . . . .

81
106

1)9
20898

1511
7948
8585

10738
13344

84

10
05
8C
16
3C
8 0

11
12
14
15 
19 
28 
38 
52

Cont. Interese: la hipotecari. . . . 
„ „ ia escompt. camb. . . 
„ r la obligaţiuni . . .
„ Penale ...........................................
„ Spese de proces . . . . . .
„ Diverse . .  . . . . . . . 
„ Chirie . . . . . .  . . . 
„ Dividendă . .........................................

5663
11313
28412

2239
544

16092
35

6

68
56
09
51
53
46

23

S u m a 63307 05 Su m a 68307 05
l

C a p . - M ă n ă s t u r ,  la 31 Decernvre 1907.
Dr. VasiUu Lucacm na. p., loan Filip m. p., George Petromn m. p , lo m  Dragomir m. p.,

preşftd. v.-preşed. director eseo. cassar.
Alesiu Siupariu m. p., Teodor Medan m. p.5

8«or«tar I. comptabil. compiabil.
Petromn loan m. p. Stefan Birle m. p. VasiUu China m. p. Vasiîiu Mihaka m. p. Avacom B. Umgea m. p., membrii.

niioTrăsunau Contul bilanţului, contul profitului şi al perderi lor — confrontându-se cu cărţii© principale şi au
xiliare ale institutului — le am aflat conform şi esact.

Dat C a p . - M a n ă s t u r ,  la 17 Ianuarie 19C8.
VasiUu Muşte m. p. Nic. Lupan m. p. Alesandru Marica m. p. Alesanâru Simon m. p. Şiurani luliu m. p. Greble Aurel ni. p.

m«ail»rlt în  eo m ite tn l m la t w ,

împărţirea profitului curat în sumă de 13344 cor.
în conţelegere cu comitetul revizor facem următoarea propunere:

a) 5 #  dividendă statutară . . . .
b) 2 0 #  pentru fond de rezervă . .
e) 3 % pentru fond special de rezervă
d) 5 % pentru fond de pensiune . .
e) 2% pentru fond cultural . . . .
f)  3 #  supra d iv id e n d ă .....................
g) supra dotare fondului de rezervă .

Remuneraţiune servitorului . .

5000*— 
1668*80 
250 82 
417 20 
166*88 

3000*— 
2800*— 

4 0 89
13344 —

Astfel dividendă te statoreşte în %% adecă 8 coroane de acţie plătibilă la 15 Maiu 1908.
D irecţiunea»

Nr. 1.

Autor ii&ţi de rto- 
gu) întfiiu din loc 
şi streină ta te reco
mandă făina lui Ka~ 
feke pentru oopii ca 
oel mai bun nutre- 
mâat la vom aţiu t 
(vărsătură ,  diare% 
catar de maţe ete. 

nDer Sftngling“ broşară instruc
tivă sa capătă f r a t l a  ia locurile de 
v&nsare sau la B. KUFEKE, Y tie m t.

Pentru 
CapH şi 
Adulţi.

mereaza
cu şaranţie, 

atirtiment te
§at de tot so

iul, firmă de mulţi ani recunoscut* oa prim» 
şi foarte solidă t

Pruna Peptaerie ea vite Mbilitate
de pe Tărnăviu

Proprietar, f r . c a spa r i, M î ? [iriealj.
C ereţi C a la leg u l p re ţu r ilo r !

Catalogul conţine scrisori de recunoş
tinţă din toate părţile ţ^rei. Fiecare pro
prietar de vii ae poate convinge, înainte 
de a comanda de soliditatea firmei a- 
dresânda-se verbal sau In scris la vre-o 

persoană cunoscută.
[8012,87—47.]

Numai eela mai fine şi uscate

Nuci de Cocos

foloseşte ftibriea C e r e s, şl pro
duce din cele fără nici un adaos, 

:: în aparate foarte curate- ::

pentru prăjituri, fripturi 
şi forturi.

Contra tei, răfinşelei şi cataraiaite efeet
m .a,i b u n

Bomboane Pemete
ale lui R E T H V

a se observă, ca la cumpărare să 
se ceară expres Bdmbdtfie Băthy, 
deoarece sunt multe imitaţii iele.

ft C a r to n  6 0  V iani.
S& cumpărăm numai

l t£ T H Y P e m e te  b o m b ă n e !  | 8
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„Călindarul Plugarului
pe anul 1908

Se poate procura dela
-Tipografia A. M BREŞIAN U, Braşov,

cu preţul de 40 bani (filei*!),
(plus porto postai de 5 bani).

„ S P E R A N Ţ A “
reuniune de Împrumut ţi pSttrare 

tn BORGO-PRUNO.

„BANCA POPORALĂ“
institut de credit şi economii soc, pe acţii 

în Alsó Árpás (Arpaşul-inferior.)

Convocare.
Reuniunea de împrumut şi păs

trare „SPERANŢA“ va ţinea a

XXIII-a adunare generală ordinară
In B o r g o p r u n d ,  la 23 Februarie 
1908 la 3 oare  p m .

O b i e c t e l e :
1. Cenzurarea raţiunilor, stato- 

rirea bilanţului şi împărţirea divi
dendelor.

2. Propunerile direcţiunei şi ale 
consiliului de inepecţiune.

8. Raportul comisiunii esmise 
pentru modificarea statutelor.

4. Alegerea nnui membru su- 
plent In direcţiune pe un an.

5 Propunerile membrilor,
Pentru cazul când la acest ter

min nu e’ar aduna membrii de ajuns 
în înţelesul statutelor, tot prin acest 
anunţ se convoacă a doua adunare 
generală pe 8 Martie 1908 la 4  oare 
p. m

Borgoprund, tn 23 Ianuarie 1908.
Dr. N. H â n g â n u ţ m. p.,

directorul reuniunei.

„Banca Poporală“, noul institut 
de credit şi economii soc. pe acţii 
în Arpaşul-inferior, începând cu 1 
Martie 1908 acoardă credite cam
biale, hipotecare şi pre obligaţiuni 
cu cavenţi în condiţiuni favorabile. 
Primeşte dppuneri pănă la 1000 co
roane, t u 5°/0 — iar depuneri mai 
mari şi stabile cu 6°/0 plătindu-şi 
daree erarialâ.

Aipaşul-inferior, 22 laauar 1808.
i—2,8o. D irecţiunea-

Pene de gâscă £ 
ieftine, din Boemia, j{

pentru umplut parinl, Í!
H 5 Kilo noa curăţite Cor. 9 60, mái .
5  bune Oor. 12.—, fulgi albi Oor. Ü 

18—24, fulgi ca zăpada Oor. 80 — 36. jj 
JJ Se trimite franco cu ra m b u rsă . Se M 
fţ primeşte îndărăt séa se schimbă ce na gg 
II convine ea rebonific^rea portului postăl.
8  BENEDICKT SACHSEL, Lobes 357 8
8  Post Ptlsen, 28—7. Böbmen 8

Tuburi de cigarete
» Antinicotin* 

în cutii de ţigarete.
nanaB usiti^miiSíiiaiBmsiííanisínynBsiaT^iia

ca
G H E T E

original americane pentru Dame, Domni şi Copii.
G h e t e  cu şinoare. 
G h e t e  cu nasturi. 
G h e t e  cu zug. 
G h e te  de voixjiu. 
P a n t o f l  de casă

Papuci albi de atlas. 
Papuci albi. 
Papuci de dans. 
Papuci de gimnastică 
Papuci câlduroşi 
Papuci de postav.

Cîgme de lucru. 
Oisnie Halina. 
Cleme de' vânat. 
CI sute de călărit. 
Gantasse. 
Galoel.

ME"* p en tru  D a m e , D o m n i şi C opii. ^9Q
Calitate solidă. — Magazin de încălţăminte — Mare asortiment.

arnjms: ALFRED IPSEN Kronstadt, ?&!**!■
Strada Vămii nr. 36, (vis â-vis de Cafeneaua Transilvania).

La 7 Expoziţii publice cele dintâiu premii!

s >

1

\

* Singurii contralienţi :
H 1 E S S T O R F ,  B E H M  & Co.,

W I E  I .
Vânzare In detail în toate prăvăliile mai bune de 

încălţăminte, mede şi articole de cauciuc.

Gramaphane, Mărfuri de galan
terie, jucării, rechisite de voiaj,

foarte solid executate şi cu preţuri 
foarte ieftine se pot cumpăra delà

Fr. X . Knaller,
magazin de mărfuri de galanterie,

(2,4-4.) Braşov, Strada Vămei nr. 2.

33

I
s»1
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Maestru de lemnărie cu diplomă.
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţa Onoratului 

Public din loc şi dela sate, că iau în î n t r e p r i n d e r e

Ori şi ce fel de construcţiuni de lemnărie,
d. e.:

Acoperişe de case şi Şuri, Foişoare, Podeli, Porţi, 
Păianuri (stoboare), Scări (drepte) oable şi rotunde,
et., în sfârşit toate lucrările ce cad în branşa aceasta să fac 
sub conducerea mea proprie.

Apelând la sprijinul On. Public, rugându-1 a mă aviza ohiar 
şi numai pr in  o c a r t e  p o ş t a l ă ,  rămân

cu toată stima

Constantin Sibian,
măestru de lemnărie cu diplomă,

(10,2—8). Braşovul-vechiu Strada Crucii nr. 7.

A-, ~
QesnUMKT m s

EISEHGIESSEREI

KROHSTÀbTÎRAfâElfiêaÎ
_  , u. SBALÜÜfAO^âÔRlK

5 MAtí IEKBU

LieferfcompletteTransirissions-Anlagcn,-
Pumpen/euerspribenPrennerei-u.Brauerei-
Einrichfungsgegenstu.sămmH.Melall-Waren.
TELEGRAM M'ADRESSE MASNIIN TEUTSCtt

ÊRNICIILUNC-S-ANSTAlï 
s&aăi ffiţCHNISCHSR BEDARFS- FAH RffAQ ER........
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Ţelephon NÎ122.

Liferează: întocmiri complete de transmisiune. 
Tulumbe de apă.
Instalaţiuni de fabrici de spirt şi bere, 

şi tot felul de mărfuri de metal.
JULIUS TEUTSCH,

tu r n ă to r ie  de fie r , 
Blumâna, Strada Gărei Nr. 7.
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Antreprise de pompe funebre I
E .  T u t s e k .  •

Braşov, Strada Porţii lïr. 3.
v is-à -v is  de Băcănia S iéu a  R oşie.

Recomandă Onor. public ia caşuri de môrte, aşedământul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în caii tôte obiectele, 
atât eortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comişmne şi d e p o u  d e  s f e r t u r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s f e r t u r i lo r  de lem U ţ de 
m e t a l  şi ixnitaţiimî de metal şi de l e m n  de s t ç f a r u .

Depou de cununi pentru mono meute şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi un car  funebru vânet, 
pentru c o p i i ,  precum şi cioclii.

Comande întregi se eaeeută p r o m p t  ş i  fettfU ţ i a u  
asupra mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  m  * s tr ë fn a ta te .

La caşuri de morte a se adresa la
T u t s e  k.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


